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Telefon ora? si comitat 502. 

Două vorbiri. 
(R). Marţi a vorbit în Dieta din Buda

pesta bătrânul fruntaş sârb dr. M. Polyt, 
iar Mercuri vigurosul român Vasile Goldiş. 
Delà marea vorbire a dlui dr. Al. Vaidade 
Voevod încoaci, de pe băncile naţionalită
ţilor nu s'au mai rostit vorbiri de aşa în
semnătate. Amândoui deputaţii naţionalişti 
au ţinut să respundă ministrului Andrăssy, 
care în luna Noemvrie se năpustise cu atâta 
ură şi reutate asupra deputaţilor noştri, în-
făţişându-i ca pe nişte resvrătitori de rând. 

I-au respuns nu desvinovăţindu-se pe sine, 
căci împotriva nici unuia ministrul aface
rilor dinlăuntru n'a dovedit nimic, ci aşa 
cum le şa de bine : au acuzat ei pe cei delà 
putere, arătând cât sunt de greşiţi când vor 
să schimbe rostul de o mie ani al politicei 
acestei ţări şi cât de mult păcătuesc, când 
tacându-ne nouă nedreptăţi şi, peste tot, si
luind o politică de slăbire a naţionalităţilor, 
socot că întăresc ţara şi neamul unguresc. 

Fruntaşul sârb, care a fost deputat pe 
vremea lui Deák, şi peste to t : a cunoscut 
şi lucrat în Dieta condusă de adevăraţii băr
baţi de seamă ai ungurilor, făcând o ase
mănare, a arătat, în toată goliciunea lor pe 
piticii de azi, ajunşi la cârmă, se vor fi mi
rând şi ei — cum ? !... A scos la iveală 
cum delà Tisza Kálmán încoaci, toţi mi
niştri netrebnici şi-au făcut popularitate 
înaintea ungurilor lovind în naţionalităţi 
A făcut apropiere între vorbirea delà 
14 Aprilie 1875 alui Tisza, care zisese 
că : * Statul ungar are destulă pu
tere pentru a zdrobi pe duşmanii săU, — 
(cari am fi noi), şi între Andrássy, care la 
26 Noembrie 1906 a ameninţat şi el cava 
zdrobi pe — agitatori, şi a sfârşit spunând 
că totul e zadarnic: nimeni dintre noi nu 
se sperie şi cu cât am fost prigoniţi mai 
tare, cu atât mai ales ne-am strâns rându
rile. 

Cu pătrunderea omului care a văzut, în
văţat şi păţit multe, a dat sfat ş'a arătat 
miniştrilor calea, ce duce la obşteasca în
frăţire: dreptatea! Căci noi nu cerem alt
ceva. Câtă vreme miniştri toţi, şi ceilalţi 
slujbaşi de asemeni, nu urmăresc însă decât 
o ţintă: maghiarizarea, nu poate fi mulţu
mire între naţ:onalităţi ! 

A dovedit, cu fapter întreaga ruşinoasă 
politică de nedreptăţire a naţionalităţilor şi 
a pus întrebarea : Cum cred ungurii să câş
tige dragostea popoarelor din Balcani, când 
aici acasă sârbii şi românii, fraţii celor din 
Balcani, au zilnic prilej să se plângă cu te
mei de asuprirea stăpânirii ungureşti?!... 

Cât despre pildele luate din viaţa altor 
popoare, cu cari şi-a presărat vorbirea, ele 
sunt o dovadă a întinselor cunoştinţe, cari 
fac din fruntaşul sârb o podoabă nu numai 
a partidului naţionalităţilor, dar a Dietei în
tregi. Cu cinste ar putea sta de altfel Dr. 
Polyt în parlamentul ori cărei ţări înaintate 
din Apus. 

Deputatul Radnei, dl Ooldiş, a fost d'o 
putere, pe care ne face plăcere s'o admirăm. 
Profesor de istorie dintre cei de frunte, a 
pus discuţia pe teren istoric. A dovedit con
vingător, cum de veacuri noi, popor de io
bagi, tot asupriţi am fost. In trecut ne-au 
supt măduva — nemeşii magnaţi, acum ne 
năcăjesc odraslele acestor oligarchi. A şi zis 
acestora, căci ei stăpânesc Dieta: »D-Voas
tră ne priviţi ca pe o floare sălbatică, pe 
care o poate culege ori-cine. Nu vom răbda 
însă aceasta. Vrem să fim o floare pe care 
grădinarul o îngrijeşte deopotrivă cu cele
lalte florU... 

A veştejit, peste tot, nu se poate mai 
bine, politica pe care o fac ungurii.» Spu
nând cum cei delà foile maghiare şi chiar 
deputaţii unguri se plâng că românii din 
Ardeal sporesc ca număr şi avere, a întrebat : 
•»Unde s'a mai pomenit ca cineva să se 
mâhnească pentrucă o parte a poporaţiei 
sporeşte şi se îmbogăţeşte ?« 

A sfărâmat apoi pe rând toate învinu
irile contelui Andrássy privitoare la stăruinţa 
noastră de a destrăma ţara. 

A fost de asemeni bine în chestia cu — 
România. 

Deputaţii maghiari l-au tot întrerupt, în-
vinuindu-ne pentru legătura noastră cu 
fraţii din România. 

Deputatul Radnei le-a replicat într'un 
rând : 

»Dacă aveţi nevoie de lămuriri asupra 
României, poftiţi, adresaţi-vă ministrului de 
externe al României /«... 

Iar în urmă Ie-a mai spus : 
»La 1878 Ioan Brătianu a zis că Ro

mânia nu trebuie să se amestece în 
afacerile interne ale Ungariei. Dacă* însă 
cumnatul meu — a zis Brătianu — bate 
pe sora mea, atunci sângele se revoltă 
în mine şi nu pot tolera lucrul acesta*... 
Cât priveşte osebirea pe care vrea s'o 

facă Andrássy între deputaţii resvrătitori şi 
între poporul bun şi mulţumit cu cârma 
ungurească, foarte nimerit, dl Goldiş a 
spus pilda cu Filip al Macedoniei. 

»Când regele Filip al Macedoniei a cu
cerit Atena, el a sugerat macedonenilor ideea, 
că numai agitatorii aţîţa peatenieni. Atunci 
poporul atenian a surghiunit pe Demosthene 
prin ostracism. La plecare Demostene a ro
stit o cuvântare aducând o fabulă, ca pildă : 
Lupul a spus oilor, să-l izgonească pe cio
ban şi câni, căci atunci vor putea trăi în 
pace la olaltă. Dar când oile au izgonit pe 
ciobani şi câni, lupul le-a sfâşiat petoate«. 

Pilda aceasta se potriveşte de minune şi 
Ia starea noastră. Intr'adevăr : stăpânirea pu
ţin ar mai aveà de luptat cu poporul, dacă 
ar izbuti să-l desfacă de conducătorii sei... 
Izgoniţi fiind ciobanii iute s'ar isprăvi cu 
oile ! 

Norocul nostru este însă, că poporul ro
mân cunoaşte bine şi pe păstori şi pe — 
lupi. Şi de dragul acestora nici odată nu-şi 
va părăsi conducătorii, ci se va alipi de ei 

cu atât mai mare credinţă, cu atât îi vede 
mai vrednici în apărarea sfintelor noastre 
drepturi. 

A legerea d in B o c ş a , precum s'anunţă 
din Lugoj — a fost fixată pe 25 Februa
rie de către comisiunea permanentă a comi
tatului. 

* 
Congregaţ ie extraordinară s'a ţinut azi Ia 

comitat, care a durat abea o jumătate oră fiind 
lucruri de puţin interes la ordinea zilii. S'a votat 
întregirea de salar a adjuncţilor notariali, fixân-
du-li-se un minim de 1000 cor. S'a compus apoi 
comisiunea verificatoare din patru membrii nu
miţi de fişpanul şi patru membrii aleşi. 

S'a ales ca referent al comisiunii silvanale a 
comitatului Pál Miklós, inspector silvic în Arad. 

* 
Nu le place . Părerea noastră că la alegerea 

delà Bocşa clubul parlamentar român să invite 
ziarişti din străinătate, — nu place de loc pre
sei maghiare. Toate ziarele ungureşti, după co
manda primită prin ^Magyar Tudósítói, scriu 
că asta e o — apucătură. O fi! Cum să numim 
însă îngrămădirea celor 600 jandarmi în cercul 
Bocşei, şi toate ticăloşiile pe care dl C. Bredi
ceanu le-a dat pe faţă în şedinţa de Mercuri a 
Dietei? Şi de ce — dacă le este curat sufletul 
— st supără concetăţenii noştri maghiari pentru 
venirea la Bocşa a gazetarilor streini. 

De altfel : lucrul cel mai uşor e să nu-i lase, 
ci ministrul să-i escorteze cu jandarmi, până la 
graniţă! O să aibă curajul s'o facă? 

STUDII STATISTICE. 
De Eugen Brote. 

Descreş terea relativă a poporaţ iune i ro
m â n e pe Valea-Oltului. 

I. 

Este foarte îmbucurător că Reuniunea agricolă 
română din Sibiiu, care în cei 18 ani ai activi
tăţii sale a dat atâtea dovezi despre neobosita sa 
stăruinţă pentru progresul economic, a cuprins 
acum de curând în programul şău o afacere 
dintre cele mai importante: decreşterea popora
ţiunei române pe teritorul activităţii sale în co
mitatul Sibiiului. 

Pe valea principală a Oltului, delà comuna Do-
bârlău în jos, precum şi pe afluentele sale, găsim 
în trecutul cel mai îndepărtat ca şi astăzi, un 
bloc massiv de români aşezaţi în comune curat 
româneşti, precum şi în comune germane şi ma
ghiare. Multe din comunele româneşti se înfăţi
şează în esteriorul lor foarte favorabil aşa că 
români şi străini le consideră ça unele din cele 
mai puternice aşezăminte, cari sunt scutite de 
ori-ce primejdie a desnaţionalisării. Credinţa în 
tăria şi resistenţa blocului trebuia se devină şi 
mai puternică, după ce vedem cum românii din 
aceste ţinuturi cucereau alte comune, mai ales 
germane, şi Ie prefăceau aşa zicând sub ochii 
noştri în româneşti. Ne credeam nu numai tari 
în posiţiunea noastră de acolo, ci ne atribuiam 
şi o putere de expansiune, şi ne închipuiam că 
românisarea văii Oltului delà Săcele şi Zerneşti 
până la Boita şi delà Ţelina până Ia Poiana-Mă-
rului este numai o chestiune de timp. 

Cu atât mai mare a trebuit deci să ne fie sur
prinderea şi mirarea, când cifrele recensementelor 
oficiale ne dovedesc tocmai din contră, că blocul 
massiv al românilor nu se închiagă, nu se întă
reşte, ci se sfârîmă, că puterea de expansiune 
este numai o apariţiune locală şi înşelătoare, că 



Pag. 2. «T R Í B U N A» 19 Ian. (1 Februarie) 1907. 

românii sunt espuşi primejdiei a fi întrecuţi la 
număr de saşi şi maghiari, cari sporesc mai tare, 
şi a deveni pe valea Oltului din majoritate o mi
noritate, şi că aceasta primejdie este mare şi îmi 
nentă. 

Astăzi românii reprezenta încă 54 la sută din 
poporaţiunea văii Oltului, Va să zică n'avem să 
perdem decât 5 la sută pentrucă să devenim din 
majoritate minoritate. Delà anul 1880 până la 
1900, adecă în decurs de 20 ani, românii în cele 
154 comune româneşti câte sunt situate (din 263 
în total) delà obârşia Văii-negre până la Boita, 
n'au sporit anual nici cu o jumătate de sutime 
la sută (O.470/0), precând saşii au sporit în 56 
comune ale lor cu mai mult de două treimi 
de sutimi Ia sută (OJ90/0), şi maghiarii în 41 co 
mune ale lor cu două treimi de sutimi la sută 
(0.66°/o). Adevărat că românii sporesc neasemă 
nat mai bine ca minorifă(i în comunele germane, 
maghiare şi mestecate. Astfel în comunele ger
mane ei sporesc aproape îndoit de tare ca în 
comunele româneşti (0.810/0), sunt însă cu toate 
aceste întrecuţi de alţii (O.88O/0); In comunele 
mestecate (12) românii ajung la un procent de 
creştere anual de aproape una şi jumătate la 
sută (1.47o/o), fără să fie întrecuţi de celelalte 
neamuri, şi în comunele germane ei trec peste 
doi la sută (2.04°/o). Acest spor urcat al româ
nilor din comunele neromâneşti este nu numai 
cu desăvârşire paralisat de sporul lor redus în 
comunele româneşti, ci maî remâne încă un de
ficit de 19 sutimi la sută (0.80% sporul româ
nilor în toate comunele faţă cu 0.99<Vo sporul 
celorlalţi). Tradus în practică acest deficit de 19 
sutimi la sută pe an însemnează, că românii în 
circa 25 ani, număraţi delà 1900, au să fie o mi
noritate pe valea Oltului! 

îndemnaţi de hotărîrea mai recentă a reuniunei 
noastre din Sibiiu de a se ocupa după cuviinţă 
de această decreştere relativă, încât priveşte ea 
comitatul Sibiiului, şi doritori a deştepta intere
sul unor cercuri mai largi pentru aceasta cauză 
de cea mai mare importanţă, credem a nu fi de 
prisos o expunere mai amănunţită a raporturilor 
de creştere pe un teritoriu mai redus de pe valea 
Oltului, un teritor care ar cuprinde o însemnată 
parte din comitatul Sibiiului. Este valea Sibiiului 
însăşi, cu vr'o câteva comune învecinate din valea 
principală a Oltului, care ar forma acest teritor 
al cercetărilor noastre prezente. Din |comitatul 
Sibiiului ar rămâne pe dinafară ţinutul Sebeşului 
care face parte din valea Murăşului, şi căruia 
i-am dedica cu altă ocaziune un capitol anume. 
Espunerea de faţă va servi material de studiu 
suficient nu numai Reuniunii agricole din Sibiiu, 
ci şi tuturor cercurilor ştiinţifice, culturale şi eco
nomice interesate. 

Comunele, cari ne propunem a le cuprinde în 
expunerea de faţă, se pot deosebi din punct de 
vedere topografic în trei mari grupuri. Grupul I 
ar împreuna toate comunele de sub poalele mun
ţilor delà Avrig pe Olt în jos până la Boita şi 
de aci în sus până la Tilişca. Grupul II: toate 
comunele de pe valea Hârtibaciului şi unele între 
Olt şi Hârtibaciu. Grupul III: toate"comunele de 
pe şesul Sibiiului. Toate 3 grupurile ar cuprinde 
79 comune. 

Grupul I numără 22 comune, din cari 20 ro 
mâneşii, 1 germană şi 1 mestecată, şi anume: 
Avrig, Brad, (mestecată), Racoviţa, Sebeşul-de-sus, 
Sebeşul-de-jos, Porceşti, Boita, Tălmăcel, Tălmaciu 
(germ.) Sadu, Răşinari, Poplaca, Gurarâu, Oriat, 
Cacova, Sibiel, Săcel, Magu, Vale, Galiş, Selişte 
şi Tilişca. Acest grup îl numim românesc. 

Grupul II numără 45 comune, 24 româneşti, 
17 germane şi 4 mestecate, şi anume: Ţelina, 
Bărcut (germ), Retişdorf, Hendorf (germ.) Noştat 
(germ.) Netuş (germ), lacobeni (germ.), Prostea, 
Hundrubehiu (germ.), Seliştat (germ.), Merghin-
deal (germ.), Şulumberc (mestec), Ruja (germ.), 
Apostdorf (germ.), Covăş, Agnita (germ.), Văsăud 
(germ.), Vârd, Bârghiş, Măgărei (mestec), Zlagna, 
Jghişdorf, Vecerd, Bendorf, Ghişasa-de-sus, Ghi-
şasa-de-jos, Alţâna (mest.), Nocrih (germ.), Vur-
păr, Ţichindeal, Marpod (germ.), Ilimbav, Fofel-
dea, Hosman (germ.), Glâmboaca, Colun, Saca
date, Nucet, Cornăţăl, Roşia (mest.), Noul-săsesc, 
Daia (germ.), Hamba (germ.), Caşolţ şi Veştem. 

Acest grup îl numim mestecat. 
Grupul III numără 12 comune, 9 germane şi 3 

româneşti, şi anume: Rusciori (rom.), Şura-mare, 
Şura-mică, Cristian, Turnişor, Guşteriţă, Sibiiu, 
Şelimbăr, Cisnădie, Cisnădioară, Bungard (rom.), 
şi Mohu (rom.). Acest grup îl numim german. 

Vom examina aceste 3 grupuri în general şi în 
special asupra creşterei poporaţiunei în periodul 
delà 1880 până la 1900 pe baza cifrelor servite 
de biroul central statistic din Budapesta după 
recensementele oficiale din anii 1880, 1890 şi 1900. 
Unde se va ivi necesitatea vom conzultà şt nu
mărătoarele delà 1733 şi 1750 făcute de episcopii 
Klein şi Aron. 

Din România. 
Delà cameră. In şedinţa delà 17/30 Ianuarie, 

presidează dl Gr. Triandafil. 
Pe banca ministerială se află d-nii G. Gr. Can

tacuzino, general Manu, I. Grădişteanu, Take lo
nescu şi I. Lahovary. 

Dl Mihail Cantacuzino, luând cuvântul spune : 
Cunoaştem cu toţii primirea strălucită pe care 

cetăţenii vienezi şi primarul Lueger a făcut-o la 
Viena comisiunei române. Această primire, care va 

rămânea istorică, a fost adresată nu numai comi
siunei ci întregei naţiuni române. 

Ea va face să-înflorească o prietinie frăţească 
între ambele popoare. 

Cred, die preşedinte că exprim sentimentele 
Camerei şi ale naţiunei întregi, propunând să 
se trimită o telegramă de mulţumire dlui Lueger 
primarul Vienei şi populaţiei vieneze, pentru pri
mirea entusiastă ce a făcut-o comisiunei române. 
(Aplause). 

Dl Gr. Trandafil, preşedintele camerei răspunde 
că faţă de aplausele, cu cari s'a primit această 
propunere nu-i rămâne decât s'o pue în aplicare 
telegrafând primarului şi populaţiei vieneze mul
ţumirile şi sentimentele de simpatie ale camerei 
şi poporului român. 

întruniri l iberale. Afară de întrunirea pu
blică anunţată Ia Craiova pentru Dnmineca vii
toare, 21 Ianuarie, comitetul executiv al parti
dului naţional-liberal a hotărît să ţină şi alte în
truniri, în Duminicile următoare, alternându le 
astfel, încât una să aibă loc în Capitală şi una 
în oraşele mari ale ţărei. 

După întrunirea delà Craiova, va urmà deci 
alta în Capitală şi apoi una la Iaşi. 

* 
Academia română a ţinut şedinţă publică 

Vineri. 
Dl Gr. Tocilescu, profesor universitar, a făcut 

o comunicare cu privire la : »Un rescript al îm
păratului Lucinus pentru cultul zeului Sesol şi 
cum s'a chemat celeiul în epoca romană şi unde 
a fost vechea colonie Malva«. 

* 
Un mare festival muzical . Pentru seara de 

27 Ianuarie se pregăteşte la Ateneu un adevă
rat eveniment artistic. E vorba de un festival 
muzical, organizat de cercul »Presa«, festival 
care va da prilejul unei înălţătoare manifestări a 
ariei naţionale. 

Pentru aceasta serbare muzicală au promis, cu 
deosebită, plăcere colaborarea, cei mai mari mu
zicanţi români, cum de pildă dnii : George Bos-
koff, Dim. Dinicu, Malcher, Nasta, George Sigala, 
I. Siblanu, Oscar Spirescu etc. 

Concertul va aveà un program din cele mai 
alese. 

Societatea Carpaţii. In ziua de 24 Ianuarie 
se împlinesc 25 de ani de când transilvănenii 
din Bucureşti au înfiinţat societatea Carpaţii, prin 
care s'au propagat pe vremuri aşa de mult 
ideile naţionaliste, pe cari le-a răspândit apoi 
»Liga Culturală«. 

Membrii fondatori vor sărbători în mod deo
sebit această zi de frumoasă amintire. 

C Ă I N Ţ A . 
PIESĂ POPORALA IN 3 ACTE. 

De Ales. Muntean alui Vasile. 

(Urmare.) 

Actul al Il-Iea. 

Scena II. 

Comănescu: Şi ce-aţi gândit, voi, nesocotiţilor 
şi întunecaţilor? De eram acasă şi se întâmplau 
toate fără să le ştiu nainte, nu se putea oare să 
trag cu puşca (Sanda se ţine de urechi, Mircea 
zimbeşte) şi să te nimeresc prin întunerec, chiar 
pe tine? Aţi venit după Maria, zici? S'o furaţi 
pe ea?? Nu vezi (bine voitor) tu, sora mea, că ea 
a fugit anume şi i-o fost pe ştire să se păzească ? ! 
Cum puteaţi voi s'o furaţi pe ea, o fiinţă viie ? 
Şi cum gândiaţi voi, că pe aici dorm oamenii, 
morţi buşteni? Şi cum? Nu era să ne trezim 
când Maria ţipa, ca din gura şarpelui? 

Mircea (zimbind) : Lor le-a fost de Maria, şi 
şi-au liniştit dorul cu grâul din pod ! 

Sanda (liniştindu-se) : Ba nu, zău. Lucru mare 
am voit să facem, cu cap de copil! Mie îmi era 
arsă inima după Maria, s'o ştiu la tine. Şi-mi era 
frică să nu-i rupă Petru vre-un os!... La puşcă 
nu m'am gândit !... Dar, zic ei, frate, că ştiaţi pla
nul nostru de mai nainte. C u m ? Delà cine? 

Mircea : Delà Pavel-orbul ! 
Comănescu: Pe cine-1 chiamă aşa Ia D-voastră? 
Sanda: Un om, tinăr, aşa cam de vre-o 24 

ani. li lăutaş şi cântăreţ de strană. In toate Dumi
necile şi sărbătorile, vezi aşa orb cum îi, dimi

neaţa.-! la slujbă, dup'ameazi la horă. Lăuta lui 
şi gura lui plătesc o ţară. 

Comănescu: Dacă-i acela, atunci l-oi vedea în 
săptămâna asta la o nuntă, aici, în sat la noi. 

Mircea : Tot, ce se poate. Azi e ici, mâne, 
colo. Umblă prin toate satele, "că asta-i meseria 
lui ! E creştin bun. Cântă şi în strană ori în ce 
sat ajunge Dumineca ori în sărbători. 

Comănescu : Cine 1-a învăţat? Nu zăreşte el 
cumva ? 

Mircea: Nimic. Şi nu 1-a învăţat nimeni. In 
locul vederii i-a dăruit Dumnezeu auz bun. Şi 
nu-i melodie bisericească, ori lumească, să n 'o 
înveţe uşor. 

Sanda : Sătenii noştri zic, că părintele l-ar fi 
învăţat şi la pus Ia strană să cânte. 

Mircea : La strană, da, eu l-am pus, e adevă
rat; dar învăţătura i-a dat-o singur Dumnezeu. 

Comănescu : Bine ; dar'., Pavel de unde ştia ce 
vor pocăiţii ? 

Sanda : Că bine zici. Cine să-i fi spus lui 
oare? 

Mircea (zimbind): Petru şi lelea Sanda: 
Sanda (serios) : Nu zău, noi nu, Părintele ! 

Pot să dau jurământ în şapte biserici, că delà noi 
n'a putut şti, nu zău ! Petru n 'a vorbit cu el, eu 
nici atât... De i-oi fi zis, aşa, cu trecerea la na
şul, vre-o vorbă... Ei, dar acum un an !... Ceilalţi 
n'au vorbit de mult cu el, mai ales că şi el cică-
leşte pocăiţii ! 

Mircea: Şi să vezi, că tot eu am dreptate! 
Sanda : Cum aşa ? nu înţeleg ! 
Comănescu : Aşi vrea s'o ştiu şi pe asta, că 

nici mie nu mi-ai spus-o. 
Mircea: Bucuros (Sandei) dar, lele Sandă, 

să-'mi vorbeşti deschis şi să-mi răspunzi drept 
la toate ce te-oi întreba. 

Sanda: Ca sub patrafir, Păr'miel 
Mircea : Prea bine. In sara când a-ţi hotărît 

s'o furaţi pe Maria, spune-mi, fost-aţi Ia adu
nare? 

Sanda (surprinsă) : Fost. Cine ţi-a spus-o, că, 
zău n'a minţit. 

Mircea : Stai cu binişorul. (Rar). Spune-'mi lele 
Sandă, pe drum, către casă, vorbit-aţi sara, târziu, 
de asta, Dta şi Petru al Dtale? 

Sanda (învinsă) : Nu-mi vând sufletul ! Vorbit, 
ştiu c'am vorbit. 

Mircea : Şi-aţi trecut şi pe lângă Baboşa, mama 
lui Pavel, aşa-i ? 

Sanda (grăbită) : Şi era întunerec, şi Pavel era 
afară şi ne-o auzit, da? 

Mircea : Drept ai grăit. Pavel mi-a spus mie, 
birăului, nepotului Dtale, dascălului, şi apoi eu 
am telegrafat aki, am făcut toate, ca să vă prin
dem, dar nu furând grâu, ci fete... 

Sanda (uşorată): "Acu pricep totul. Şi-i voia 
lui Dumnezeu, ca să se descopere odată pocăiţii 
aceştia ! Ehei ! Dac'aţi şti Dvoastră toate ascun
surile pocăiţilor, — răutatea lor, sfinţenia prefă
cută} numai atunci a-ţi crede, ce suflete negre 
sunt ei. Mai răi, decât cei-ce stau în drum ! (pri
veşte pe fereastă)... S'a făcut ziuă! 

Comănescu. Nici nu are rost să ne mai culcăm 
d'acum. Aştept pe Iosim să vie cu Nicodim să 
vie la noi ! 

Sanda : Ştiu şi ei ? 
Mircea : Nu-ţi spuneam ? 
Sanda : Şi ce vor face ei pe aici ? 

(Va urma). 
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Gimnaziul din Caransebeş. 
Ni-se cere publicarea următoarelor: 
D-le redactor! In Nr-ul 3 al »Renasterei« din 

^Caransebeş sub » Cronica săptămânei,« mi-se fac 
imputări că influinţat fiind — am combătut pro
punerea comitetului comunităţii de avere penlru 
înfiinţarea gimnaziului din Caransebeş, — şi am 
votat chiar contra acestei propuneri. 

Prin aceasta ţin a declara următoarele: 
E drept că eu în urma dorinţei aproape gene

rale de a aveà şi Caransebeşul un gimnaziu, am 
sprijinit cu votul meu propunerea comitetului.— 
Dar în urma multelor dezbateri pe tema aceasta, 
am aflat, din contra — propunerea făcută de dl 
protopop Mihail Popovici în adunarea generală 
că, încă în anul 1882 mai mulţi fruntaşi din Ca
ransebeş, — au subşternut guvernului ţării o ru-
gare pentru înfiinţarea unui gimnaziu fundaţional 
în Caransebeş, cu limba de propunere românea
scă, — care petiţiune este pendentă, nerezolvată 
până astăzi. 

Acest gimnaziu a fost proiectat a se instala în 
edificiul comunităţii de avere, clădit anume spre 
scopul acesta. — Iar pentru susţinerea gimnaziu
lui s'a fost votat 30.000 de coroane rentă anuală, 
care în senzul petiţiunei înaintate guvernului, 
aveà să se plătească parte jdela comunitatea de 
avere, parte delà Conzistorul diecezan din Caran
sebeş şi parte din fondurile grănicereşti ale co
munelor politice a fostului comitat Severin — deja 
aprobate de municipiu. 

Eu am fost de credinţa, că această petiţiune 
pentru înfiinţarea unui gimnaziu fundaţional cu 
limba de propunere românească — din partea 
guvernului de mult este respinsă — neştiind că 
această petiţiune şi astăzi stă neresolvată — în 
arhiva guvernului ! . 

Contra - propunerea dlui protopop — m-a 
luminat şi m-a adus în clar, aşa că am trebuit 
să iau cuvânt în adunarea generală a comuni
tăţii de avere şi să declar fără încunjur şi fără 
vre-o influinţare din partea cuiva, că eu deşi ca 
membru în comitetul comunităţii de avere, în 
urma dorinţei generale a se înfiinţa şi în Caran
sebeş un gimnaziu — am sprijinit propunerea 
comitetului, prezentată adunării generale, — dar 
ca român, cu simţăminte şi inimă românească, 
doresc a se înfiinţa în Caransebeş un gimnaziu 
românesc, cu limba de propunere românească. 
Aflu contra-propunerea dlui protopop M i h a i 
Popovici mai salutară şi mă alătur şi eu la ea, 
ca propunerea comitetului să se ia delà ordinea 
zilei, şi să se aleagă o comisiune, care să stu
dieze chestia gimnaziului şi să vină la proxima 
adunare generală cu un nou proiect de pro
punere. 

Eu cred că bine am purces în adunarea ge
nerală, şi nu am nici o mustrare de conştinţă. 

Cred că am avut tot dreptul a-mi schimba pă
rerea, din momentul când am văzut pledându-se 
pentru un gimnaziu românesc, nefiind toţi de 
acord cu proiectul de propunere a comitetului 
— şi au repăşit delà propunerea comitetului — 
sprijinind o propunere mai favorabilă intereselor 
româneşti. 

Cred fraţii Ionescu, că e bine să ne ţinem 
orbiş, ca orbu de gard de o propunere ce nici 
nu a fost bine studiată, — chiar şi atunci când 
ar face o propunere mai favorabilă intereselor 
noastre româneşti ? ! Şi nici atunci să nu ne 
schimbăm părerile, dacă vedem că aceea pro
punere va avea urmări rele intereselor româ
neşti ? ! 

Ţin a declara şi aceea, că ţinuta mea nu a fost 
înrâurirea înfluinţării nimeruia. Când am purces 
astfel, am dovedit pe deplin că stau pe picioa
rele mele proprii, — şi nici de frică, nici de dra
gul intereselor mârşave, nu m'am lăsat să fiu 
ademenit, ci am purces după cum mi-a dictat 
inima mea de român. Nicolae Novacovici. 

Părintele Novacovici, şi cei ce-au luat 
cuvântul în favorul înfiinţării unui gimnaziu 
românesc, au aprobarea noastră şi á tuturor 
românilor, care cugetă româneşte. Mai bine 
să rămâneţi fără gimnaziu, decât să înfiin
ţeze românii gimnaziu — unguresc. Este 
o tristă devalvare a sentimentului naţional, 
că am ajuns încât români — şi, recunoa
ştem, buni români — să ceară gimnaziu 
unguresc. Dar nu şi-a modificat încă în
destul fizionomia sa românească metropola 

Severinului ? Nu s'au ticăloşit încă 'ndestul 
moravurile, din mediul cărora a putut să 
iase un Burdia? 

Este semnul unei mari rătăciri a genera
ţiei actuale aceste simptoame isvorîte din-
tr'un mod de cugetare absolut înstrăinat, 
neromânesc. înfiinţarea unui gimnaziu un
guresc în mijlocul acelui mare teritor româ
nesc trebue considerată ca o mare primej
die naţională şi combătută din toate pute
rile. Vom reveni. 

Din sirăinălale. 
D e s p r e a leger i le din Germania. Sub titlul : 

» Lupta cu Negrii şi Roşii«, Dr. Nathan din Ber
lin, scrie în »N. Fr. Presse«, încheindu-şi astfel 
articolul: »Principele Buelow a câştigat jumătate 
de biruinţă împotriva coaliţiei negro-roşe, când 
s'a părut că vrea să lepede cătuşele ultramon-
tane. Să nu uite acest lucru, când va avea de 
preţuit puterile ce liberalismul poate trezi în po
por. Centrul în adevăr nu are alegători, cari să 
voteze cu el numai pentru că sunt nemulţumiţi, 
pe dânsul nu-1 va putea zdrobi prin vre-o im
provizaţie, ci numai prin lucrarea metodică a unei 
politice, care să se sprijinească pe cultura mo
dernă. 

— Nu strigăm încă triumf, din potrivă zicem 
băgaţi de seamă Ia balotage, căci scopul se va 
atinge numai dacă îşi va face fie-cine datoria na
ţională şi la aceste. 

Neapărat o izbândă morală mare nu se poate 
tăgădui, dacă ne gândim că socialiştii se făleau 
că vor avea la întâiul scrutin 100 de aleşi. 

Străinătatea va vedea cât se înşeală crezând, că 
în Germania domneşte un cezarim mascat, al că
rui singur contrapond e social-democraţia. 

Liberalismul trebue să mulţumească d-lui Bue
low că i-a dat prilej de a-şi dovedi tăria. 

Negreşit că nu se poate cere guvernului să 
treacă îndată la liberalism. Prinţul Buelow, cu 
drept cuvânt, a cerut ca liberalii să aibă mai în-
tâiu destui aleşi în parlament. Dacă reuşesc şi 
vor dovedi în chestii mari că formează o putere 
îndestulătoare, atunci se va putea cere cancelaru
lui să ţie seamă de această împrejurare. 

Catastrofa delà Saarbrücken. 
Privitor la marea catastrofă întâmplată în 

ocnele de cărbuni delà Saarbrücken (Ger
mania), iată amănuntele mai noui: 

Până acum s'a aflat de moartea a 148 inşi. 
Mercuri au mai fost scoşi din ocnă 62. înmor
mântarea lor s'a făcut în mijlocul unei mulţimi 
îndurerate. Sute de copii rămân orfani şi multe 
văduve. La înmormântare a fost şi prinţul Fri-
derich Leopold, trimis de împăratul. Ministrul 
Delbrück a ţinut o vorbire mişcătoare. 

Până acum s'au strâns 90.000 mărci pentru 
familii nenorocite. 

Sfatul orăşenesc al Vienei a votat 10.000 cor. 
Delà Paris s'au trimis 20.000 franci. 

Un tinăr muncitor care a scăpat, povesteşte 
următoarele : 

— Trecuse vre-o oră şi jumătate delà cobo-
rîrea noastră în ocnă. Tocmai ne aşezasem să 
mâncăm, când auzirăm un sgomot surd. Frun
taşul grupei noastre, un miner bătrân, zise spe
riat : 

»Să fugă toţi Ia deschizătoarea de aierizare. 
Cine poate, să caute a scăpa«. Ascultarăm toţi 
sfatul lui. Gazuri otrăvitoare năvăleau spre noi, 
încât nu puteam să răsuflăm. Mergeam nainte, 
plângând şi sbierând, pe gangul lung de 1300 
metri, care era însă plin de cadavre de oameni 
şi cai. Părea că nu mai are sfârşit fuga noastră. 
Deodată am căzut fără simţiri. Când m'am trezit, j 
eram aici, în spital : mă scăpase un tovarăş 
care mă luase în spate şi m'a dus spre gura ocnei. 

* 
La gura ocnei se petrec ş'acum scene grozave. 

Eri două femei nenorocite se apropiaseră răzi-
mate de braţul unui preot. Ele zăriră printre ca
davre, două cu hainele ceva mai puţin arse. Re
cunoscură pe bărbaţii lor, doi fraţi. Lângă ele 
}Iângeà o fată tinără naintea altui cadavru: a 
unui tinăr, cu care era să se cunune peste zece 
zile. I 

Calvarul... 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 1 Februarie. 

Marea senzaţie a venit şi a trecut în câ
teva clipe. Polónyi a vorbit pentru cea de 
urmă oară din scaunul cel îmbrăcat cu ca
tifea roşie. Pe glasul, pe gesturile sale se 
cunoşteau mâhnirea şi iritaţiile zilelor din 
urmă. O adâncă ură şi dorinţă de răzbu
nare tremura în vorbele sale. In puţine cu
vinte rostite cu o hotărîre silită, el a decla
rat că părăseşte fotoliul. Apoi cu paşi re
pezi părăseşte sala de şedinţe. Aplauzele par
tizanilor şi aderenţilor săi îl urmează. 

Deputaţii naţionali au avut azi o zi 
mare şi frumoasă. 

Deputatul slovac Juriga a vorbit cu obiş
nuita violenţă intransigentă, care a stârnit o 
continuă furtună de proteste furioase. Cu o 
frivolitate ne mai pomenită deputaţii unguri 
au primit cu râsete, cele mai dureroase plân
geri ale poporului slovac, pe cari Juriga le-a 
expus camerii. La urmă preşedintele Justh 
i-a retras cuvântul... 

Un discurs adevărat mare a ţinut depu
tatul naţional Vaida-Voevod. El a vorbit 

I două ore întregi, desvoltând întreaga che
stie naţională în contururi largi şi luminoase. 

I A arătat persecuţiile câte le îndurăm şi i-a 
amuzat pe şovinişti cu înşirarea osândelor 
câte am suferit, cetind lista lor din articolul 
»Calvarul« din »Tribuna«. Vom reveni. 

I Preşedintele Justh deschide şedinţa la 10 ore şi 15 m. 
I Pe banca ministerială ; Wekerle, Andrássy, Polónyi, Da-
I rányi, losipovich, JekeUalussy. 
I Deputaţii naţionali încă sunt de faţă în număr mare. Am 
I văzut pe dnii : Iuliu Maniu, Vajda-Voevod, Coriolan Bre-
I diceanu, Vasilie Qoldiş, Mihail Polyt, Ferdinand Juriga, 
I Teodor Mihali, Aurel Vlad, Ştefan Petroyici, laşa Mrksici. 

Camera bine frecuentată. Galeriile tixite. 
înainte de a se întră în ordinea de zi minstrul 

de justiţie Polónyi spune următoarele: 

P o l ó n y i îşi ia rămas bun . 

Ministrul P o l ó n y i Géza : Dior deputaţi, am 
I fost calomniat. Sunt liniştit, căci factorii compe-
; tenţi nu au dat crezare nici o clipă acestor ca

lomnii. Părerea mea şi a partidului meu a fost, 
că până când am încrederea camerii, nu voi păşi în 
faţa judecătoriei. Nefiind însă partidele de acord 
asupra acestui lucru, faptul acesta putea produce 
conflicte în sânul majorităţii. Am dat deci afacerea 
mea judecătoriei. Am fost şi eu din capul locului 
de părerea că astfel de calomnii sistematice tre-
buesc date judecăţii. Dispun de soarta mea pri
vată, dar nu pot să expui scaunul de ministru 
ori-cărei întâmplări. (Aşa-i !) Am hotărît să-mi dau 
dimisia, pe care am remis-o, rjdlui prim-ministru. 
Am făcut tot ce mi-a putut cere ţara şi partidul 
meu. Plec şi duc cu mine credinţa [nestrămutată 
în principiile kossuthiste. (Aplauze prelungite). 4 

Duc în acelaş timp şi principiile mele expuse în 
programul meu de ministru, la care voi ţinea cu 
credinţă nestrămutată. (Aplauze). Mă retrag iarăşi 
pe banca deputaţilor, dar acolo le voi apăra pe 
amândouă. (Aplauze). Vă rog .dlor deputaţi să 
luaţi act. (Aplauze prelungite şi des repetate. Mi
nistrul părăseşte sala de şedinţe). 

Hoit sy Pál citeşte moţiunea adoptată ieri de 
partidul kossuthist. Moţiunea spune că partidul 
regretă plecarea Iui Polónyi. Polónyi a lucrat 
timp de 30 ani pentru partid şi pentru ideile kos
suthiste şi regretăm plecarea lui. 

Apropriata : 
Discursul Iui Juriga. 

Ferdinand Juriga : Partidul nostru nu a vo
tat budgetul cu atât mai puţin vom vota apro-
priaţia. împărţirea dărilor este nedreaptă. Dările 
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sunt plătite nu de clasa cultă, ci de popor. Cere 
progresivitatea dărilor. Vorbeşte în interesul ce
lor săraci, celor asupriţi şi umiliţi. Avem atâţia 
şchiopi, orbi, ologi... 

S o k o l y T a m á s : Şi trădători! (Sgomot.) 

Ferdinand Juriga: Sărăcia claselor de jos a 
crescut într'un mod înspăimântător. Emigrările 
au ajuns o adevărată catastrofă. Toţi indivizii 
adulţi şi toate braţele muncitoare părăsesc ţara 
plecând spre America. Emigrarea este cu mult 
mai mare decât se crede, căci pleacă de trei ori 
atâţia oameni, decât se înregistrează în statistica 
oficială. Din comuna mea natală au plecat 1600 
de oameni. 

Förster Ottó : Măcar de ar pleca toţi ! 
Ferdinand juriga : Cauza emigrării este îm

părţirea nedreaptă a proprietăţii de pământ. Ma
rea proprietate îmbrăţişează şi înghite tot mai mult 
mica proprietate rurală. Cere stabilirea în lege a 
unui maximum de proprietate de pământ. Cine 
nu are pământ, cine nu are drepturi, nu are nici 
patrie! Patria este acolo unde-ţi-e şi traiul. 
(Mare sgomot). Cere desfiinţarea marilor pro
prietăţi de mână moartă. Trebue să se împăr-
ţească pământurile acestea între micii proprie
tari. In ţara aceasta numai ungurul are autono
mie, iar românul, slovacul, neamţul, sârbul nu 
are. (Mare sgomot. Strigăte : La ordine ! La 
ordine !) 

Preşedinte le (sunând) : Vă rog să fiţi liniştiţi ! 
(Glasul preşedintelui perzându-se în sgomot, Ju
riga vorbeşte înainte). Când eu vorbesc die de
putat aveţi să tăceţi ! In sgomot am auzit că ai 
zis, că în ţara aceasta ungurul are singur guvern 
(kormányzat). 

Ferdinand Juriga: Am zis autonomie, (ön
kormányzat) (Preşedintele se aşază iarăşi în scaun 
văzându-şi greşala). Boerul, surtucarul are în ţara 
asta singur dreptate. Ţăranul nu are drepturi. 
Dacă mergi cu trenul vezi că tot al doilea călă
tor are bilet gratis sau redus, în vreme ce ţăra
nul merge pe clasa a IH-a şi plăteşte biletul în
treg. (Râsete). 

Molnár J e n o : Tu nu mergi cu bilet gratis? 
Ferdinand Juriga : Ba da, dar ce să fac ? 

(Râsete). Cunosc un caz când un funcţionar a 
bătut pe o femee, încât i-a sărit o măsea din gură. 
Ţăranul român, slovac, neamţ, sârb, nu ştie limba 
ungurească. Cum să înţeleagă astfel limba auto
rităţilor, cari sunt cu orice preţ ungureşti. (Sgo
mot). Ţăranul nu găseşte dreptate în faţa jude
cătoriei, căci surtucarul are totdeauna dreptate. 

Preşed inte le (sunând): Vă rog să nu atacaţi 
judecătoriile Ungariei. Ei nu judecă după poziţia 
socială a părţilor. Pentru cuvintele acestea vă 
chem la ordine! (Aplause). 

Ferdinand lu r iga: Naţionalităţile sunt pri
vite la judecătorii... 

Preşed inte le : (sunând). Văd că atacaţi iarăşi 
judecătoriile. Dacă le mai atacaţi vă voi retrage 
cuvântul. (Aplause prelungite), 

Ferdinand Iuriga: Totdeauna când vă apasă 
vre-un rău, când aveţi vre-o durere, vă răsbunaţi 
năcazul asupra noastră, a naţionalităţilor ! Nicăiri 
nu au fost aduse atâtea condamnări, atâtea în
temniţări, pedepse şi amende ca acuma încontra 
noastră. Aceasta a avut darul de a ne trezi şi 
mai mult. Poporul înţelege pretutindeni, că goana 
aceasta, este îndreptată împotriva lui. Până şi cei 
mai şovăitori şi cei mai nehotărîţi se trezesc şi 
se desmorţesc din somnul lor! (Mare sgomot). 
Şi eu am fost condamnat pe nedreptul... (Sgomot 
enorm). O astfel de osândă, ca şi ceea ce mi-s'a 
dictat mie, face mai mult pentru deşteptarea po
porului meu decât zece Iuriga (Sgomot enorm). 

P r e ş e d i n t e l e : Iţi retrag cuvântul! 

Discursul Iui Vajda-Voevod. 

Vaida-Voevod : Vorbeşte despre retra
gerea ministrului de justiţie. Nici odată vr'un 
ministru n'a persecutat naţionalităţile şi pe 
socialişti, ca Polónyi. 

Oratorul povesteşte întâmplările de dina
intea demisiei lui Polónyi. Nu înţeleg — 
zice — de ce Polónyi pleacă fără motivare 
în vreme ce ceialalţi miniştrii rămân. S'a 
zis, că guvernul coaliţiei este o salbă de 
mărgele. Din salba aceasta a căzut măr
geaua cea neagră, care era cea mai frumoasă. 
Oratorul arată atitudinea naţionalităţilor faţă 
de guvern. £1 arată, că persecuţiile pe care 
le îndură naţionalităţile din partea claselor 
privilegiate amintesc stările ruseşti. 

Nagy G. : Asta e o obrăznicie ! 
Preşedintele îl chiamă pe Nagy la or

dine. 
Nagy György: Am zis numai referitor 

la Vaida. 
Vaida-Voevod : Arată prigonirile, pe 

care le îndură naţionalităţile. 
O voce : Eşti un demagog. 
Vaidá-Voevod : Ori-cine apelează la po

por este un demagog. Kossuth a fost cel 
mai mare demagog. 

Markos Gyula: Asta încă e o obrăz
nicie ! 

Vaida-Voevod : Tatăl actualului mi
nistru de interne Andrássy Gyula a fost 
unul dintre cei mai mari agitatori. Oratorul 
polemizează cu faimosul discurs al mini
strului de interne, zeflemizându-1 într'un 
mod zdrobitor. Ministrul a zis, că va pri
goni pe agitatori, dar iubeşte poporul. 
Atunci de ce a trimis 600 de jandarmi la 
Bocşa ? Oare ar îndrăsnî ministrul să-i tri
mită laHajdu-Böszörmény? (Zgomot mare). 
Oameni politici ca Markos Gyula şi Hock 
János ar dori să puie funia de gâtul ro
mânilor din Ardeal. 

M a r k o s Gy.: Funia se cuvine acelor 
nelegiuiţi ! 

Preşedintele roagă pe Markos să fie 
liniştit 

Vaida-Voevod: Citează articolul »Cal-
varul« din » Tribuna «, arătând pedepsele, ce 
s'au dat în cei din urmă 10 ani în contra 
noastră. Mulţi unguri ar dori să stârpească 
pe toţi românii. Aminteşte o vorbă de-a lui 
Cogălniceanu, căruia un om politic i-a spus 
odată, că toţi ovreii ar trebui aruncaţi în 
Dunăre. Cogălniceanu i-a răspuns: »atunci 
dacă rămâne o singură pereche, totuşi va 
repara catastrofa aceasta «. 

Tot aşa dacă aţi ucide jumătate din ro
mâni, cealaltă jumătate ar repara lacuna a-
ceasta într'o singură noapte (ilaritate). 

Prigonirile pe care guvernul acesta le-a 
pornit contra noastră, nu ne vor slăbi, nu 
ne vor înfrica, ci ne vor oţeli şi îndârji 
mai mult. 

Totdeauna vom propovădui poporului 
ideile noastre şi isbânda finală trebue să 
fie a noastră. 

Am arătat unor ţărani felul cum ne a-
supriţi, iar ei mi-au răspuns: »Vom ţinea 
minte« ! Respinge proiectul. (Aplause pe 
băncile naţionalităţilor). 

(10 minute pauză.) 

După pauză a vorbit: 
Hock j á n o s , polemizând cu Vaida spune că 

el n 'a spus vorba despre funie. 
Vaida-Voevod îşi esprimă bucuria că Hock, 

se căieşte de cuvintele sale. 

H o c k J á n o s : Constat, că dta ai minţit ! 
Preşedinte le chîamă pe Hock la ordine. 
Vaida-Voevod : Citează un discurs mai vechi 

al lui Hock unde acesta pomeneşte despre o fa
brică de funii, care trebuie făcută pe seama 
noastră. 

Discursul ministrului Kossu th . 

Kossuth Ferencz: Aud din mai multe părţi, că 
naţionalităţile sunt altfel tratate decât ceilalţi ce
tăţeni. Poporul îl iubeşte pe el, ca pe reprezen
tantul partidului kossuthist. Are dovezi despre a-
ceasta. Doreşte, ca în ţara aceasta fie-care popor 
să fie fericit, fără osebire de naţionalitate El po
lemizează mai departe cu Bathyányi. 

Contele Batthyányi răspunde spunând, că n'a 
vrut să atace pe Kossuth. 

Discursul ministrului preşed inte . 

Ministrul preşedinte Wekerle Sándor: 
Spune că Naţionalităţile au prelungit dis
cuţia fără a aduce vr'un argument nou. Gu
vernul aprobă politica lui Andrássy faţă cu 
naţionalităţile. (Aplause). Vrem înţelegere cu 
naţionalităţile pe baza echităţii reciproce. 
(Aplause). Respinge acuza, că guvernul ar 
fi reacţionar. (Aplause). Naţionalităţile tem 
libertatea presei. 

Nimeni nu vrea să zdrobiască aceasta 
garanţie a Constituţiunei noastre. Reformele 
cari doreşte să le facă nu ating libertatea 
presei. Vlad a vorbit despre decăderea mo
rală. Ministrul justiţiei însă a purces pe cale 
judecătoriască pentru a se curaţi de acuzele 
nedrepte ce îi s'au adus. Guvernul vrea cu-
reţenia moravurilor publice. 

A vorbit pe urmă despre reforma elec
torală şi a încheiat zicând, că guvernul vrea 
înălţarea economică şi culturală a ţărei (A-
plause prelungite). 

Preşedintele ridică şedinţa la două ore. 

S I T U A Ţ I A . 
— Prin telefon. — 

Noul ministru. 

Cu ziua de eri pare că s'au împăcat lu
crurile : Polónyi ori cu câtă putere s'a ţinut 
de spatele scaunului ministerial, în cele din 
urmă a fost silit să plece . . . Cade jertfă 
ruşinei de a fi avut în Viena spioană pe 
ovreica baronesă Roza Schönberger, dră
guţa atâtor domni mari. 

Acum nou e : cine are să fie ministru ? 
Este aproape sigur, că va fi numit Günther 
Antal, secretarul de stat, iar după secreta
riat aleargă ovreiul Visontai Soma şi Nagy 
Emil. 

Obstrucţ ie în dieta Croată. 

Obstrucţia în dieta croată continuă. Ieri s'au 
petrecut scene nemai pomenit de scandaloase. 
Partidele coaliţiei delà putere, au început să 
termine discuţia proectului de mesagiu, cerând 
o şedinţă de noapte. 

După orele 12 deputaţii opoziţiei au cerut în
chiderea discuţiei, deoarece ziua a espirat. 

Preşedintele neadmiţând aceasta s'a iscat un 
scandal enorm. 

Oposiţia a început să fluere să cânte şi să 
strige. Şedinţa s'a încheiat la orele 3. Astăzi des-
chizându-se şedinţa din nou, preşedintele a pro
pus dietei să-şi exprime regretele pentru purta
rea oposiţiei din şedinţa precedentă. Opoziţia a 
protestat, afirmând că şedinţa trecută nu s'a is
prăvit, de oarece a fost în aceeaşi zi şi regula
mentul nu admite astfel de propuneri, decât numai 
în şedinţa următoare. 

Scenele turbulente şi scandaloase s'au repetat. 
Să afirmă, că dacă obstrucţia nu va înceta, Dieta 
va fi ajurnată şi eventual chiar disolvată. 

N o u secretar de stat* 
Va fi Meskó Pál. 
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Sociale. 
Un curent nesănătos . De câte ori stau şi 

mă gândesc, ce greşală nespus de mare am luat-o 
drept adevăr, de a mă face cărturar, totdeuna 
îmi vine în minte o expresie ciudată prin forma 
ei, dar foarte dreaptă, o revoltă plină de since
ritate a sufletului poporului nostru, care zice: 
Hoţii ăi mari nu-s în codru, ci-s în cănţălării. 
Să nu judecăm acest adevăr sub forma lui re
torică, ci să căutăm a pătrunde în subtilităţile 
pe care înţelepciunea ţăranului nostru le învăluie 
totdeuna în zicerile sale. 

Fiecare om, care face parte din societate 
trebuie să aibă o direcţie activă, un teren de 
muncă şi de desvoltare a forţelor lui intelectuale 
ori fizice, pentruca aceste frământări ale vieţii 
să i .as igure un loc stimat în rândul lumii. Mun
cind pentru sine fiecare individ, în mod indirect 
contribuie la înaintarea massei întregi de oameni 
şi-şi creează astfel o situaţie indispensabilă avân
tului cultural şi economic. 

Activitatea aceasta individuală trebuie prinsă 
după un anumit sistem. 

La popoarele mari munca individuală a fost 
împărţită spontaneu. La aceste popoare, unde 
cei doi factori mari ai existenţei omeneşti, cul
tura intelectuală şi economia naţională şi-au 
ajuns apogeul, n'a necesitat o diviziune a muncei 
impuse de elemente mai puternice, mai cu auto
ritate, cum e d. e. cazul la noi — şi despre 
aceasta voiu să vorbesc în cele ce urmează — 
ci această diviziune s'a creat delà sine, fiecare 
individ având deplina libertate de a-şi alege felul 
său de ocupaţie. 

Cu totul altfel stă lucrul la noi. Poporul nostru 
în urma împrejurărilor politice n'a dat semne de 
viaţă independentă, decât de vr'o câteva decenii. 
Atmosfera mai curată şi libertatea mişcărilor lui 
a făcut, ca el să se gândească la realizarea unui 
început de viaţă nouă, care să redeştepte în inima 
lui conştiinţa naţională amorţită de prigonirile 
streinilor şi să-şi cheltuiască surplusul de gân
dire şi muncă in exoperarea unui teren comun de 
activitate economică, care mai târziu să-i afirme pe 
harta Europei cu un colorit propriu lui. 

Ce s'a făcut? 
Cei câţiva cărturari, pe cari îi aveam au făcut 

— era şi foarte natural — primul pas în dezvol
tarea culturală zidindu-ne şcoli şi îndemnând lu
mea, de a le cerceta cât mai mulţi. 

Am urmat sfaturile înţelepte ale moşilor noştri, 
sfaturi, cari ne-au fost foarte folositoare şi cari ne-
au ridicat la nivelul cultural, la care ne aflăm astăzi. 

Acest scop odată гег liza t, trebuia să ne gândim, 
că mai duc şi alte drumuri la Rcma şi că mer
gând toţi pe acelaşi drum ne îmbulzim şi ne 
creăm un mers dificil. 

Al doilea refugiu al nostru, care incontestabil 
ne-ar fi adus cele mai mari foloase - . n u e târ
ziu acuma, dar va fi târziu peste câţiva ani! — 
ar fi economia noastră naţională, pe care am ne
glijat-o cu o întunecată nepăsare, pentru care n'am 
cheltuit un dram din energia noastră, ci abuzând 
de sfaturile foarte rău înţelese ale bătrânilor no
ştri, ne-am făcut cu toţii domni şi astăzi stăm cu 
rnânile în buzunar în aşteptarea vr'unui biet ţă
ran, pe care-1 stoarcem în schimbul vr'unui ser
viciu, de multe-ori rău, care i-1 facem pentru a 
putea trăi. Altcum murim de foame. 

Nu aceasta a înţeles-o un Aron Pumnul un 
George Lazar, un Şaguna! N u ! Ei ne-au dat 
şcoala, ne-au servit primelor noastre necesităţi în 
dezvoltarea culturală. 

A doua mare idee, pe care trebue noi s'o de-
strămăm din cea dintâi e cultura economică. 

Pe acest teren am făcut prea puţin. 
E vremea, ca conducătorii neamului să poarte 

în grija lor începutul unei epoci nouă de viaţă 
economică şi să îndemne ţărănimea să-şi dee co
piii la meşteşug. Avem destui domni. 

Am înaintea mea »Tara noastră* delà Sibiiu cu 
un articol foarte birie scris împotriva acestui cu
rent, devenit nesănătos. 

Cetiţi-1 ! 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 1 Februarie 1907. 

Vremea începe să-şi ia iarăşi temperatura normală a 
unni început de Februarie. In multe părţi a nins cu atâta 
intensitate încât s'au întrerupt mijloacele de comunicaţie. 

— Ştire redacţională. Dl Petru E. Papp, 
care a stat mai bine de un an de zile în re
dacţia noastră, aducând cele mai bune şi devo
tate servicii ziarului, cu ziua de azi se retrage 
chemat la cariera preoţiei, căreia s'a devotat. 

Ii mulţumim călduros pentru interesul ce l'a 
purtat ziarului nostru şi-i urăm succes în noua 
sa carieră. 

— Starea boa le i drului Lueger s'a îmbu
nătăţit. Pulsul e regulat şi temperatura scăzută. 

— Congresul din Carloviţ. Din şedinţa de 
ieri a congresului bisericesc sârbesc, s'a luat 
hotărîrea, că mitropolitul să editeze o singură 
foaie oficioasă unitară şi plata profesorilor delà 
liceele autonome sârbe din Carloviţ şi Neoplanta 
să se fixeze după o singură normă. Proxima 
şedinţa se va ţine astăzi. 

— Felicitări imperiale . M. S. Monarchul no
stru a felicitat telegrafic pe împăratul Germaniei 
cu ocazia zilei naşterii acestuia şi i-a transmis 
totodată sentimentele Sale de mulţumire faţă de 
rezultatul noilor alegeri. 

împăratul Wi lhe lm şi-a exprimat recuno
ştinţa Sa în cuvinte foarte călduroase faţă de can
celarul Biilow pentru reuşita alegerilor şi speră, că 
balotajiile încă se vor fini cu un rezultat favorabil. 

— Grevă de culegători în Sibiiu. Am dat 
ieri ştirea, că revista » Luceafărul* nu va putea 
apare de astădată Ia timp din cauza grevei cu
legătorilor în atelierul Krafft. După-cum ni-se 
anunţă din Sibiiu, greva culegătorilor a isbucnit 
la toate tipografiile, afară de cea archidiecezană. 
Ziarul »Sieb. Detsch. T.« ne vine de două zile pe 
o foaie volantă — litografată. In urma încăpă-
ţinării patronilor, greva poate să dăinuiască mai 
multe zile. 

— Aprobare, ministerială, ori nu. Deşi 
în gazetele jidoveşti-maghiare e scris, că Tâ
rna ş da i poate da lecţiune chiar şi Parisului în 
privinţa hotărîrilor sănătoase ce le aduce repre
zentanţa pentru binele şi înaintarea spre bine a 
sătenilor ; deşi subscrisul în petiţia adresată către 
reprezentanţă numai de ordinaţiunea ministerială 
(de interne) din anul 1904. Nr. 21534 p. III m'am 
folosit, în urmarea căreia — fiind ordinaţiune — 
am luat ca de sigur, că cuvântul trup se va 
face şi hotărîrea va fi aprobată ; deşi ştim şi cu 
durere vedem, că alcoolul ca beutură veninoasă 
strică foarte mult sănătăţii ori şi cărui om, dar 
mai vârtos plugarului sărac, pe masa căruia zile, 
săptămâni şi luni întregi nu mai vezi altă nimic, 
decât pâne şi pâne uscată şi fiertură slabă, cu 
toate astea dlui ministrul i-a plăcut a nu aproba 
hotărîrea reprezentanţei comunale, făcând voie şi 
lucrând şi pe mai departe în interesul jida
nilor. Homo homini lupus ! Alexandru Vaşiadi, 
paroh. 

— Nu le trebue — Tribuna! In micul cen
tru Buteni, orăşelul românesc delà nord-ostul comi
tatului nostru, există o casină evreo-maghiară, care 
numără 68 de membri. Intre aceşti 68 sunt — nu 
spre o mare cinste a lor—şi 11 Români. Că ce caută 
aceşti 11 Români, între perciunaţii şi şoviniştii pri
păşiţi pe acolo, la asta ni-ar şti ei răspunde. De
stul, că după ce, pe cum se vede, se simt bine în 
atmosfera casinei ovreeşti, ne vine acum o inte
resanta dovada despre consideraţia de care se 
bucură în sinul casinei. De ani de zile, se abona 
la Casină şi o foaie românească, pe seama ro
mânilor, natural. Fiind şi din comitat, au abonat 
»Tribuna«. Anul acesta comitetul a hotărît să nu 
mai aboneze nici o foaie românească. La aceasta 
cei 11 români s'au îmbărbătat şi ei şi au solici
tat, într'o şedinţă cerută de dânşii, ca să se abo
neze şi mai departe foaie românească. Comitetul, 
compus curat din jidovi şi unguri, s'a arătat gata 

să le împlinească voinţa, să Ie aboneze adecă 
foaie românească, cu o condiţie însă : ca aceea să 
nu fie »Tribuna«. 

— Aveţi o foaie şi în Budapesta — a zis ji
danul Dr. Fekete — pe aceea o primim. »Tri
buna* nu ne trebue! 

Bravii români, veseli că totuşi au triumfat, au 
primit foaia din Budapesta. 

Atâta rău ! Fapta ovreilor din Buteni este un 
atestat pentru noi, cu care avem dreptul să ne 
mândrim. 

— Casina naţ ională din Budapesta care 
există de 81 de ani şi este cuibul celor ce stă
pânesc azi ţara, adică a magnaţilor, are o avere 
de 2 075.455 coroane. Bugetul ei anual este de 
294.454 coroane venituri, iar cheltueli 276.230... 
Mai mult de cât ori care diecesă românească ! 

— Adunarea regnicolară a funcţ ionari lor 
de ia căile ferate în Braşov. Proxima adunare 
generală a impiegaţilor delà căile ferate ungare 
se va ţinea la 19 Mai în Braşov. 

— Rectificare. In numărul de ieri al ziarului 
nostru s'a strecurat o esenţială eroare de tipar. 
Pe pagina 4, coloana întâie rândul 31 din jos, 
cuvântul iritat — să se rectifice — citat. 

— Studenţi sârbi în Budapesta . Şasespre-
zece studenţi ai facultăţii juridice din Belgrad au 
plecat la Pesta să studieze relaţiile în penitencia
rele de acolo. Au fost conduşi de profesorul 
universitar Bozsidăr Marcovici şi secretarul Szoe-
ciszláv Joanovics. 

Făceau mai bine sârbii dacă se adresau redac
ţiilor noastre, unde guvernele au o mulţime de 
robi cu destulă experienţă în afaceri de acest 
soiu, pentru a le da detalii cât se poate de pre
cise. 

— Tolsto i bolnav. Bătrânul scriitor rus, con
tele Leon Tolstoi după ştirile ce sosesc din Jasnaja-
Poiana s'a îmbolnăvit din nou. Frigurile, cari îl 
neliniştesc încontinuu l'au slăbit, aşa încât e te
mere de o catastrofă. 

— Ziarul »N. Fr. Presse« reproduce în ex
tenso vorbirea primarului Cantacuzino în Camera 
română, care a luat hotărîrea să espedieze dlui 
Lueger o telegramă de mulţumire pentru căldu
roasa primire ce s'a făcut deputaţiunei române. 

— Hoţie. La institutul de credit din Teremia-
mare, nişte hoţi, de urma cărora încă nu s'a dat 
au făcut spargere, ducând cu ei cele 7 mii cor., 
ce le-au găsit în cassa wertheimiană. Hoţii au 
întrat întâiu în casa văduvei dr. Ehrling ş'au 
furat de acolo perne şi haine. Acestea le-au dus 
la institut, au astupat cu ele ferestrile şi le-au 
aşezat sub cassa wertheimiană ca să nu se audă 
zgomotul afară. Astfel s'a întâmplat că nimeni 
n'a auzit despre cele Ice se petrec Ia institut, 
deşii vecinii încă nu erau culcaţi, când s'a făcut 
hoţia. 

— Ultima expedi ţ ie a Prinţului de Mo
n a c o la polul nordic , pornită în anul trecut 
împreună cu 80 de învăţaţi şi marinari aparţinând 
la nouă naţionalităţi deosebite, a avut resultate 
uimitoare. 

Cele două corăbii, »Principesa Alice« şi >Owed-
fiord« care duceau pe exploatatori au înaintat 
1600 de mile englezeşti către pol şi au pătruns 
cu cutezanţă un interior necercetat până astăzi. 

Şapte norvegiani şi un francez au cutreerat cu 
sănii trase de câni 26 de zile ţinuturile gheţoase 
făcând cercetări geodetice în munţii Nord-vestului. 

Rezultatele au fost satisfăcătoare. S'a întocm í 
o hartă complectă a ţinutului arctic, acoperit d i 
un şir întreg de gleceri. 

S'au lansat baloane în scopul cercetărilor me
teorologice, cari au ajuns înălţimea de 90.000 de 
picioare. Claritatea aerului oteria posibilitatea de 
a zări cu ochiul liber unele din aceste baloane, 
până la o distanţă de 125 de mile engleze. Iar 
oamenii se vedeau Ia distanţa de 64 mile. 

Cu ocazia cercetărilor hidografice s'au desco
perit munţi de ghiaţă de mărimi extraordinare cu 
o periferie de 1500—1800 de picioare şi 60—90 
picioare înălţime. 

ZIEGLER ÁGOSTON, 
(proprietarul firmei ZIEGLER FERENCZ), 
bandajist academic, iuruisornl curţii re
gale, atelier de instrumente medicale-chi-
mrgicale Ú J V I D É K . 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 
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învăţaţii au avut ocazia să-şi completeze vo
lumul ior de ştiinţă şi cu documente noui din 
aceasta lume aşa de puţin cunoscută. 

S'au făcut experimente asupra naturei sângelui 
animalelor polare, iar pictorul Tinayre ne-a apro
piat curiositaţile îngheţului prin picturi, cari 
poartă cel mai viu interes. 

— Un monstru. Rudolf Schröder,- matroz în 
Orşova, care a atentat la pudoarea unei fetiţe de 
7 ani numită Verona Gerdan, a fost osândit de 
tribunalul din Caransebeş la 7 ani închisoare. 
Tabla din Timişoara a mărit pedeapsa la 15 ani. 

— Ciuma. Din Sidney vine ştirea, că delà 18 
Ianuarie a. c. până astăzi s'au ivit 14 cazuri de 
ciumă, între cari patru mortale. De asemenea în 
Kempsy şi în Quensland ciuma a făcut mai multe 
victime. — Autorităţile au luat severe măsuri pen
tru a împiedeca lăţirea boalei şi pentru stârpi-
rea ei. 

— Exploz ie în America. Din Charleston în 
statul Virginia ne vine ştirea, că o puternică ex
plozie s'a produs în minele de cărbuni din Fayette-
ville. 80 de mineri au fost îngropaţi de vii. Nu 
se ştie dacă au fost şi români printre ei. 

— Nenoroc ire . Din Făgăraş primim ştirea, că 
deputatul Nicolae Şerban, din nebăgare de seamă 
ar fi călcat cu sania o femeie, care a fost grav 
rănită şi actualmente e în îngrijirea medicilor. 

— Ce fac femei le? Zilele acestea s'a înce
put la New-York în America un proces monstru 
pentru omor. Miliardarul Harry Taw apare înain
tea juraţilor, pentru a mărturisi cauza, care l'a 
îndemnat să tragă şase focuri de revolver asupra 
architectului Stanford Wihte. — In umbra acestei 
crime stă frumoasa Miss Evelyn, nevasta lui Taw, 
nepăsătoare şi rece ca o . . . americană, care fu
sese întreţinuta architectului. 

Procesul va dura vr'o două luni. Se ştie că în 
America e introdusă pedeapsa cu moarte prin 
electricitate. Vom rămâne şi n o i . . . americani, 
dacă tinărul miliardar va ajunge pe scaunul elec
tric. Câte jertfe nu fac femeile ! 

— Nu mor porcii nici nu se îmbolnăvesc dacă se în
trebuinţează pravul pregătit de farmacistul Kun István din 
Hajduszovat De aceea se nu pregete nime a cumpăra 
acest prav. Mai pe larg între inserate. 

Concert, petreceri. 
Concert în Timiş-Cuvin. In zilele trecute co

rul bărbătesc din Timiş-Cuvin a aranjat sub con
ducerea vrednicului preot local L. Secoşian un 
concert binereuşit, ce este cu atât mai îmbucură
tor, pentrucă venitul curat este destinat pentru 
împodobirea bisericei. — Faptul merită laudă nu 
numai pentru scopul urmărit, ci şi pentru împre
jurarea, că corul şi harnicul ei conducător, vin 
acum a doua oară în ajutorul bisericei, care cu 
multe greutăţi s'a putut ridica aici în marea acea
stă sârbească, şi aceste 400 cor., ce s'au pus din 
nou la dispoziţia bisericei dovedesc, că prin stă
ruinţă multe se pot ajunge chiar şi în mijlocul 
străinilor. 

Cu părere de rău trebue să luăm însă notă 
despre abţinerea delà orice activitate a ambilor 
învăţători români, pe când puteam aştepta şi delà 
ei cel puţin o mică colaborare, având drept pildă 
pe tovarăşii lor sârbi, cari umăr Ia umăr con
lucra cu fraţii lor, până când ai noştri îi vedem 
concertând la jidano-maghiari, cântând hore 
kuruczeşti. Asemenea fapte nu pot întări poporul 
spre a-şi pune încrederea în fruntaşii săi, şi po
ziţia de a fi învăţător comunal, nu îndreptăţeşte 
de a-şi întoarce spatele neamului lor. —n. — n. 

In Vasad comitatul Bihorului, învăţătorul 
Emanuil Pop, a aranjat cu elevii din clasele pri
mare un concert poporal a doua zi de Crăciun. 
Astfel de petreceri fiind cât se poate de instruc
tive mai ales în părţile copleşite de streini, cu o 
limbă îmbibată de maghiarizme, recomandăm 
tuturor dascăiilor cu dragoste de neam. 

Invitare la petrecerea de dans, ce o aranjază 
•Reuniunea femeilor rom. gr.-or. din Făgăraş şi 
jur«, Duminecă, în 10 Februarie 1907 st. n. 

BIBLIOGRAFIE. 
»Pentru copi i cei buni« este titlul 

volumului scris de d-şoara Augusta Rube-
nescu, talentata noastră literată. Volumul, 

foarte frumos executat şi cu ilustraţiuni, 
cuprinde o mulţime de povestiri pentru copii 
de şcoală, tot piese amuzante, hazlii şi mai 
presus de toate moralizatoare, proprii pentru 
formarea caracterului. Recomandăm această 
carte tuturor părinţilor şi învăţătorilor. Un 
volum, legat, costă numai 65 cruceri, trimis 
cu posta. Comande de cel puţin 10 exem
plare, se socotesc cu 1 coroană. Se pot co
manda la administraţia »Tribunei«. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
P r o c e s u l d e p r e s ă al lui P o l ó n y i . Precum 

se vede, vreau să isprăvească cât mai îngrabă 
afacerea ministrului de justiţie. De abia ieri s'au 
înaintat actele judelui de instrucţie Ruttkay şi 
astăzi acesta a şi citat pe redactorul responsabil 
al ziarului »A nap«, Braun Sándor, pentru a-i luà 
interogatorul relativ la articolul » Vádat emelek« 
(Ridic acuză), scris de deputatul Lengyel Zoltán. 
Contra acestuia se va cere revocarea dreptului 
de imunitate în parlament pentru a putea fi dat 
judecatei. Probabil că aceasta revocare va fi pre
zentată cât mai curând adunărei deputaţilor şi pe 
urmă va urma interogatorul, unde Lengyel va 
trebui să-şi înainteze probele. 

Economie. 
Bilanţe. Publicăm în numărul de faţă bilanţul 

institutului »Murasanul« din Maria-Radna. Insti
tutul fondat cu 80.000 cor. capital de acţii, după 
o gestiune de 9 ani, încheie la active cu suma 
650.44381. Depozite spre fructificare 269.288І5. 
Fondul de rezervă 25.82861. Venitul curat 
18.575-42. Adunarea generală este convocată pe 
17 Februarie c. Preşedintele institutuiui este frun
taşul român Mihaiu Veliciu. Preşedinte al direc
ţiunii P. Givulescu, protopop, al comitetului de 
supraveghere; Sava Raicu, secretarul »Victoriei«. 
Director executiv : Ioan Tuducescu, comptabil : 
Oregoriu Micula. 

* 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

— Raport telefonic al «Tribunei». — 

Budapesta, 31 Ianuarie 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE : 

7-42-7-43 
6-73-6-74 
7-36-7-37 
5-18-5-19 
7-77—7-78 

j a ш \j 

Grâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 
Secară pe Aprilie 1907 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe Maiu 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907. 7-42—7-43 
Secară pe Aprilie 1907 6-73—6-74 
Ovăs pe Aprilie 1907 7-36- 7-37 
Cucuruz pe 1907 5-19—5-20 
Orâu pe Octomb. 1907 7-77—7-78 

II. Producte . 

— Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Unsoare de porc 143- 144-— 
Slănină П0- 111-— 
Prune uscate deBosnia 26-50 26-50— 17-50 
Pezmet de prune 42- 43-— 

III. Târgul de porci Kőbánya. 
(Raportul halei comerciale din Budapesta—Kőbánya) 
Preţuri de porci graşi : Porci ungari de prima calitate 

Bătrâni, grei (părechea peste 400 kiig.) fil. Ti 
neri, grei (părechea peste 320 kilg.) 126 — 127 fii. Tineri 
mijlecii (părechea 250 — 320 kilg.) 128 — 129 fii. Tineri 
uşori (părechea până la 250 kilg.) 128 — 129 fii. 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

Spirt rafinat en gros 
« « « detail 

Spirt brut en gros 
« « « detail 

Lături uscate per kilg. 

158 
160 
156 
158 
15 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Timişoara 31 Ianuarie. 

Orâu 75 kil. 6-30—6-40, 76 kii. 6-40-6-50, 77 kil. 6-50— 
6-55, 78 kil. 6-60—6-65. Orâu (marfă mercantilă) 75—76 
kil. 6-30-6-35. Secară 5-60—5-70. Orz 5-60—5-70. Ovăs 
6-40—6-50. Cucuruz 4-40—4-45. 

Poşta Administraţiei. 
Nicolae Vârşendan, Kuvin. Am primit 2 cor. 

ca abonament până la 1 Ianuarie 1907. 
George Bradin alui Vasilie, Kuvin. Am primit 

2 cor. ca abonament până la 1 Ianuarie 1907. 
Nr. ab. 1217. Un anunţ mai mic costă de 3 ori 

3 cor. 
Nica Suciu Iui Nica. Cuvin. Am primit 2 cor. 

ca abonament până la 1 Iulie 1907. 
Alexandru D. Galdau. Ponorel. Am primit 3 

cor. până 1 Octombre 1907. 
Ioan Sărăndan. Sajtény. Am primit 2 cor ca a-

bonament pe I sem. 1907. 
Constantin David. Vinyest. Am primit 4 cor. 

ca abonament pe 1907. 
Miieta Morovan. K.-Gáj. Da pe 1906 e achitat 

abonamentul. 
Vasile Beleş. K. Am primit 12 cor. ca abona

ment pe I sem. 1907. 
S. R. M. în M. Am primit 7 cor., ca abona

ment până Ia 1 Martie 1907. 
Bucur Miu. Komorişte. Am primit 6 coroanee 

şi anume 3 coroane pentru »Tribuna« până la 1 
Octombrie 1907 şi 3 coroane am dat adm. foaiei 
»Piparus« pe 1/2 de an. 

Ioan С. Muntean. Nădlac. Am primit 4 cor. 
ca abonament până Ia 1 Iulie 1907. 

Văsilie Crăciun. Szerb Csanád. Am primit 1 
cor. pe I Quart 1907. 

Iosif Popovici. B. Monostor. Am primit 2 cor. 
ca abonament pe II sem. 1906. 

Elia lana, Racaşdia. Am primit 2 cor. ca abo
nament pe I sem. 1907. 

Mitra Vane lui Mitru, Kuvin. Am primit 2 
coroane, ca abonament până la 1 Iulie 1907. 

»Plugaruh Kákova. Abonamentul e plătit până 
Ia 15 Februarie 1907. 

Nicolae Fălcuşan, Stntea. Am primit 4 cor. ca 
abonament până la 1 Iulie 1907. Ziarul de aici se 
expedează regulat. Caută la poştă. 

Ioan Cosma, Pâncota. Din suma primită de 4 
cor. am computat 2 cor. D-Tale şi 2 cor. Iui Teo
dor Stepan, ca abonament până la 1 Iulie 1907. 

Nicolae Stoicu, corners. R. Szt. Mihály. Am pri
mit 2 cor. ca abonament până Ia 1 Iulie 1907. 

Andrei Avram, Biniş. Am primit 1 cor. ca abo
nament pe I Quart 1907. 

Ioan Magdu,Oyula. Banii pentru calendare i-am 
primit, dar în Arad nu se găsesc, au trecut toate 
Vă trimitem banii îndărăt. 

Oiuca Botean, Csernegyhdz. Vă rugăm să ne 
trimiteţi 2 coroane pentru publicaţiuni. 

Oferi de căsătorie. 
Un notar cercual, român de naţionalitate, 

cu venite frumoase într'un cerc curat româ
nesc şi cu o avere proprie de circa 15.000 
cor., în etate de 37 ani, doreşte a se căsă
tori cu o domnişoară română, cu o bună 
creştere, delà sate, care ştie vorbi şi ungu
reşte şi are o avere corăspunzătoare. Zestrea 
însă poate fi înlocuită prin calităţi corpo
rale şi sufleteşti. Eventual ofert, la care se 
va alătura şi fotografia, să se trimită pe 
adresa: «Serios», Brád, (Hunyad m.) Poste 
restante. Fotografia se retrimite sub discre-
ţiune deplină. 

ANUNŢ. 
Se află de vânzare în comuna noastră 

o maşină de lăpfărie cu ma
şină de făcui uni. 

Desluşiri se pot căpăta delà Giuca B o -
ţian, Csernegyháza u. p. Gyarmata. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • V V W • • • • • • • • • • • • • • • 

Află aplicare momentană în 
tipografia „Tribunei" 

Doi cn legător i tani 
• • • • • • • • < kAAAAAAAAAAAAAAAAk 
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S c ă p a r e a f a m i l i e i . 
Inscripţiunea de sas într'adevâr o merită 
„ P i c ă t u r i l e r u s e ş t i " 

ce se prepareazä în farmacia dlui Vasilie Mij-
itescu din Melencze. 

Sunt an mijloc nentrecatşi excelent contra dure
rilor interne, d^stomac,mistuire, materiţă şi intestine. 

In timpul cel mai scurt dispar'durerile amin
tite ; lucră într'un mod binefăcător contra sgâr-
ciwilor, vântuilor (colică) şi diarhoe; delâturà 
greaţa şi neplăcerile provenite în urma stricaţii 
stomacului şi din răceală; linişteşte greaţa şi face 
apetit; delătură respii apunea grea, în lipsă extrema 
potoleşte tusa şi ajatà la desfacerea flegmei; pusă 
pe patină vată la dinţii gănroşi uşoreazâ durerea. 

Preţul 1 cor. 6Ѳ bani (80 cruceri). 
Daca se trimite înainte 2 cor., medicamen

tul se expedezà francat. 
„Picăturile ruseşti" veritabile se pot căpă

ta numai în farmacia d-lui Vasilie Mijinescu în 
Melene\e, {comitatul Torontal). 

Inoire estravagantă 

LA CUSUTUL DE HAINE 
St. Doamnă! 

Înainte de Ţi-ai coase haine, fă o încer
care la mine, Voi arata onoratului public 
de dame, că pe lângă preţ ieftin, încă se 
poate săvârşi lucru cu gust, elegant şi fin. 

C u s u t u l : 

Unui fason întreg1 S fl. 
Un costum -T fl. 
Costum neg-lig-e Î2i fl. 
Ol o vi« Ъ fl. 

Cu deosebită stimă : 

ÖZV. PE RIN MIRONNÉ, 
strada Kossuth nr. 68. 

ExpositurS In Toracul-mic. Filială în Buziaş. 

„ T I M I Ş I A M " 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anni întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.000.000. 
Capital de fond Cor. 560.000. Fond de réserva Cor. 150.000-

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor 4 ш ѣ , după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5о/ь in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 
Depuner i până la 5 0 0 0 cor. s e p o t ridica şi s e plă 
te sc fără abzicere . Depuneri şi ridicări s e p o t face 

p e cale postată, şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o— 8°/ô interese. 

Tot asemenea, acordă credite h ipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

Asigurări c o n t r a f o c a l u l : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri 1 
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A BANGE. GENERALE DE A-
SIGURARE MUTUALE SIBIENE 
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primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caraş-Seperm, 2 'mş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condition! : 

1. In ramul vieţii: capitale cu termin fies, rente, 
lestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciorii 
pe caz de moarte, spese de înmormântare. Aceste din 
urmă delà 60—500 cor. se plătesc la moment in ziua 
morţii Intômplate ; 

2. Ів ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de camp ş. a ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine» 
reovi&lte s. a prin spargere ; 

4. Contra grlndlnel: grâu, eerarâ, o m , cucurai» 
o res, via (тіаеа), plunte industriale : cânepa, in, himel, 
natreţurl, tabac ş. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercnale mal în fle

care comună şi direct prin 

№ „ T R A N S S Y L V A N I A " in A a 
Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 899. 

Asiguraţi contra grindine!: cucurazai 
grâul, sëcara, ovèzul şi toată economia! 
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Telefon 101. Telefon 101. 

K o v á c s é s P o l g á r 
• LÚGOS • ° 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gară. Birou : strada Hona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, domina şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte ori-ce fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Erernit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

îinemmagazm^Sffil 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 
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C O N V O C A R E . 
Onoraţii acţionari ai institutului de credit şi economii „Mureşanul" sunt convocaţi prin aceasta la a 

IX-a adunare generală ordinară 
ce se va ţinea în Maria-Radna Duminecă, în 17 Februarie 1907 n. Ia 2 oare d. am. în localul institutului. 

OBIECTELE DE PERTRACTARE: 

1. Raportul direcţiunei. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Censurarea socoţilor, steverirea contului bilanţului şi celui 

al profitului şi perderei. 
4. Decidere asupra propunerilor direcţiunei şi în special asupra 

împărţirii profitului curat pe anul de gestiune 1906 şi darea abso
lutoriului. 

5. Alegerea a lor 2 membrii în direcţiune. 
6. Eventuale propuneri conformate statutelor. 

Maria-Radna, la 26 Ianuarie 1907. 

Mihaiu Veliciu m. p., 
preşedinte. 

NOTA. On. acţionari, cari voesc a participa Ia adunarea generală, sunt rugaţi a-şi depune acţiile Ia cassa institutului până la deschiderea 
adunării generale, eventual la institutele de credit »Albina« în Sibiiu şi »Victoria« în Arad, până în 15 Februarie 1907. 

Active CONTUL BILANŢ. Pasive 

hipot. 

Cassa în numărar 
Cambii de bancă 

» cu acoper. 
Credit personal . . . . 
Credit h ipotecar . . . . 
Lombard , 
Mobiliar 

10°/o amortizare . . , 
Realităţi 
Bon la bănci . . . . , 
Diverse conturi debitoare 
Interese restante . . . , 

325,575--
266,294--

1,680-67 
168-07 

Ioan Tuducescu m. p., 
director executiv. 

4319 07 

5 9 Ш 9 
1437Д. 
11586 
7504 — 

1512 60 
10860 — 

20 — 
6020 30 
2379 84 

650443 81 

Capital social 400 acţii à 200 Cor. . . . 80000 
Fond de réserva . 25828 51 

» » penziune . . . . . . . . . 2506 98 
Depuneri ~$р№&ігщ&каге 269288 15 
Deposit de cassă , 1579 17 

245132 
Dividende neridicate 126 
10°/o contr. la inter, după depuneri . . . 744 28 
Interese transitoare anticipate 6661 14 

2 16 
Profit curat 18575 42 

650443 81 

M.-Radna, la 31 Decemvrie 1906. 

DIRECŢIUNEA: 

P. Givulescu m. p., Dr. A. Marta m. p., M. Sucht m. p., Dr. V. Avramescu m. p., 
preşedinte. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: 
M.-Radna, la 27 Ianuarie 1907. 

S a v a Raicu m. p., Aurel Saviciu m. p., 

Gregoriu Micula m. p., 
comptabil. 

I. Vuculescu m. p., Dr. Bradean m. p.,, 

preşedinte. 
Sever Secuta m. p., Gregoriu Marienescu m. p., 

Onoraiă adunare generală! 
Conform §-ului*195 al legii eomerciale şi în conformitate 

cu statutele institutului »Muresanul«, avem onoare a raporta, că 
afacerile institutului de credit şi economii »Muresanul«, în decur
sul anului 1906 le-am examinat şi aflat în ordine. Atât cărţile 
principale cât auxiliare încheiate la 31 Decembre 1906 le-am 
confrontât cu extrasele registrelor institutului cu bilanţul şi contul 

Maria-Radna, la 27 Ianuarie 1907. 
COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE 

profit şi perderi şi confrontându-le din poziţie în poziţie, le-am 
aflat în consonanţă şi exact încheiate. 

Pe baza acestora ne alăturăm şi noi şi vă rugăm să primiţi şi 
Dvoastră propunerile direcţiunei,relative la împărţirea profitului curat 
de C. 18,575-42, rugânduvă totodată, să binevoiţi a da atât direcţiunei, 
cât şi comitetului de supraveghiere absolutoriul pe gesitunea an. 1906. 

Sava Raicu m. p., 
preşedinte. 

Aurel Saviciu m. p. Sever Secu la m. p., Gregoriu Marienescu m. p., 

Tipografia George Niehiu, Arad. 

„Mureşannl" institut de credit şi economii în Maria-Radna. 



Supliment la »Tribuna« nr. 15. 
J R I B Ü N A " 

De peste săptămână. 
— Ştire persona lă . Dl dr. Nicolae Oncu, 

directorul băncii »Victoria« din Arad şi deputat 
al cercului Iosăşel, care a fost cam bolnav în 
iarna*aceasta, a plecat Mercuri după ameazi la Abaz-
zia cu doamna, pentru restabilirea sănătăţii sale. 

5 — Ştire administraţională. Adminis
traţia ziarului »Tribuna« face cunoscut, că 
pentru a perfecţiona administraţia ziarului, 
cu ziua de Marţi a mai angajat un admi
nistrator : pe dl Adrian Micu. Rugăm pe 
toţi amicii şi spriginitorii ziarului »Tribuna« 
să-i acoarde toată încrederea şi să-i înles
nească ori-ce afacere privitoare la bunul 
mers al ziarului nostru. 

— |Aniversare. In 26 Ianuarie s'au îm
plinit doui ani de când s'a prăbuşit delà 
putere partidul liberal care stăpânise ţara 
peste treizeci de ani. 

Unele ziare kossuthiste înregistrând această 
zi — istorică, îşi exprimă bucuria, că după 
atâta ticăloşie, s'a putut în fine inaugura era 
nouă, era naţională şi de prosperare! 

Ce ironie să scrii despre aceasta tocmai 
când prototipul acestei ere, ministrul Polónyi 
se sbate în chinurile — căderii delà putere 
şi întreaga presă maghiară publică indignată 
şi ruşinată amănunte despre felul cum a 
ajuns coaliţia, guvernul naţional, la putere. 

E, la tot cazul, de constatat, că guvernul 
actual nu-i cu nimic mai bun decât cele de 
până acum. Cât despre autoritatetea sa, ea 
se macină grozav, aşa, că încurând până şi 
cei mai fanatici 48-işti o să vadă ce far
sori au fost — eroii ! 

— Primarul Vienei bo lnav . Drul Lueger, 
care a primit cu atâta simpatie delegaţia munici
palităţii din Bucureşti se află bolnav în pat. Boala 
lui a produs vie impresie în toate cercurile poli
tice. Intre multele personagii mari, cari s'au inte
resat Mercuri după ameazi de starea sănătăţii pri
marului, a fost şi ministru-preşedinte baronul Beck. 

Ii urăm grabnică însănătoşare marelui filo-
român. 

— Proces de presă. Marţi i-s'a inma-
nuat redactorului nostru, dlui Sever Bocu, 
actul de acuză a parchetului din Oradea-
mare, pentru un articol apărut în nr. 102 
din anul trecut sub titlul » Politica româ-
neascä« scris de dl Ioan Slavici. 

Articolul, absolut inofenziv, dovedeşte mai 
lămurit, că avem de a face cu o prigonire 
sistematică pusă la cale contra »Tibunei«. 

Redactorul nostru a făcut recurs, prin ad
vocatul său dr. Iustin Marşieu. 

— Societatea pentru fond de teatru ro
m â n a distribuit suma de 500 de coroane pen
tru două piese de teatru. Jumătate din aceasta 
sumă i-s'a dat poetului nostru din Bucureşti dlui 
St. O. Iosif pentru o frumoasă traducere în ver
suri a ^Dragostei cu toane* de Goethe, foarte 
potrivită pentru diletanţii noştri, iar cealaltă jumă
tate a primit-o dl George Stoica pentru comedia 
sa poporaiă »O şedinţă comunală*. Ambele bucăţi 
se vor tipări în biblioteca teatrală a societăţii. 

Pentru eternizarea cântecelor noastre poporale 
societatea a cumpărat pentru suma de 1100 de 
coroane delà Academia ces. şi reg. de ştiinţe din 
Viena un fonograf special brevetat. 

— Burdea — compat ibi l ! Comisia de incom
patibilitate a Dietei a adus hotărîre în chestia de 
incompatibilitate, anunţată împotriva dlui Burdea : 
1-a declarat compatibil să fie şi preşedinte al comu
nităţii de avere, supus controlului fişpanului, şi 
d e p u t a t . . . Se înţelege : deputat guvernamental, 
că dacă intra în Dietă cu moştenirea delà gene
ralul Doda, iute l-ar fi ras onorata comisie, care 
compusă fiind din bărbaţi politici, în toate nu 
fac decât — politică. 

— Nebuni i de là GIuj. De când profesorii 
universitari scot în Cluj ziarul »Erdelyi Hirado«, 
d'atunci metropola maghiară ardeleană stă în 
fruntea tuturor inepţiilor ce apar în presa ma
ghiară. Ştim, de pildă, că îndeosebi în contra ex
poziţiei din Bucureşti au dus o campanie vio
lentă, publicând o serie lungă de articoli minci
noşi şi denunţianţi. Seria asta de articoli, autorul 
Barna Endre (care va fi fost nainte Braun Dolfi !) 
i-a scos acum în broşură. Ziarele maghiare în
registrând asta, reproduc pasagiul unde numitul 
caraghios se laudă că are dovezi grozave despre 
»tradarea valahilor cari au fost la Bucuresti«. Are 
sărăcie ! Dear aveà numai una, de mult ar fi alar
mat lumea şi ţara... Are apă în loc de creeri ! 

— Bucurie ungurească . O fiţuică săcuiască 
aduce următoarea ştire îmbucurătoare pentru şo-
vinişti : In comitatul Murăş-Turda, la marginea 
Câmpiei, e o comună româneasă Moioş. Acum o 
sută de ani locuitorii acestei comune după date 
istorice erau unguri şi acum numai cinci ori şase 
familii s'au mai păstrat, şi acestea însă de abia 
îşi mai pricep limba, din cauză că nimenea nu 
s'au interesat de ei. In timpul din urmă un popă 
însufleţit a luat conducerea cuibului părăsit şi a 
început cu ajutoriul dascălului marea şi greaua 
operă de recucerire. In fie-care Duminecă ei 
pleacă din comuna învecinată Poca pentru a ţine 
couferinţă rătăciţilor şi a-le inspira ideia de na
ţionalitate . . . 

Pe noi nu ne înfrică samavolnicia maghiară. 
De-or fi de-ai nostru, le poate tot cânta şi descânta 
calvinul din Poca, sângele apă nu se face ! 

— Contra cui s e p lâng emigranţii ? Un 
prelat maghiar a plecat spre America să dea 
binecuvântarea sa maghiarilor de acolo. Prelatul 
descrie cele văzute şi cele auzite delà emigranţi. 
Toţi spun, că motivul emigrărilor a fost în prima 
linie administraţia. 

— Unde nu-i dreptate, acolo e greu să tră
ieşti — zice unul. 

— Dacă omul a putut să-şi agonisească ceva, 
la noi numai după aceea îşi bat capul, cum să 
i-o prăpădească cât mai iute — adauge altul. 

Prelatul sfârşeşte epistola cu următoarele: 
»Până-ce în ţara noastră munca şi diliginţa nu 

va fi răsplătită, e cu neputinţă să se împiedece 
emigrările. « 

— S c o r o b e ţ — cel cu tarif. Ni-se scrie din 
Schawnee: In ocna cte cărbuni din Santoy, s'a 
întâmplat o mare nenorocire a unui confrate a 
nostru. Românul George Bruda din Galaţi (lângă 
Făgăraş) voind să iasă din ocnă spre casă, a fost 
atins de după cap cu sârma electrică şi omorât 
pe loc. Lucrând noi aici mai mulţi români îm
preună, am hotărât să-1 înmormântăm pe neno
rocitul român cu preot român. Ni-am şi adresat 
la preotul gr. or. din Ioungstown-Ohio, dl Sco-
robcţiu, care a cerut 50 de Dolari (250 cor.) 
pentru înmormântare. 

— Cu durere ni-am simţit fie-care din noi la 
auzul acesta — scrie aboneniul nostru — şi mai 
ales cumnatul răposatului Ioan Albu (Ciocârlă) 
care avea numai 30 dolari la sine, cu blândeţe 
se ruga că nu are mai mult şi să se mulţumească 
cu atâta. Răspunsul însă a părintelui Scorobeţiu 
a fost, că atunci mai bine nu primeşte nimic, pe 
urmă ni-a zis să colectăm ca să împlinim suma 
de 50 dolari, căci acesta este tariful lui. In fine 
s'a mai muiat păstorul nostru sufletesc şi a pri
mit şi suma aceasta. 

Pân'aici epistola, Ia care credem că nu trebue 
comentar. Am dori să ştim însă, cu ştirea cărei 
autorităţi bisericeşti pungăşeşte Scorobeţ pe bieţii 
români din America, după tarif ? 

— Dr. Takács Zoltán — eliberat. Corifeul 
de odinioară al tinerimii universitare maghiare, 
care şi-a sfârşit glorioasa carieră în temniţele din 
Seghedin, Vaţ, unde a ajuns pentru înşelătorii, 
falsuri, falsificare de bani etc. precum s'anunţă, 
a fost pus în — libertate condiţionată. Adecă 
îndată ce ar mai face vre-un bucluc, imediat ar 
fi învitat să-şi împlinească osânda întreagă, din 
care i-s'a iertat Ѵз parte. 

Prin anii 80, Takács Zoltán, ajunse la o ade
vărată gloriolă în viaţa publică maghiară. Era 
vătavul tinerimii universitare şi manifestaţiile de 
stradă cu prilejiul discuţiei asupra proiectului 
militar, cari au trântit pe bătrânul Tisza, după o 
guvernare de 15 ani — erau conduse de dânsul. 
— Takács Zoltán devenise o noţiune: a patrio
tismului ardent maghiar. Dar tocmai pe vremea 
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când iube cu mai multă patimă naţiunea, el aveà 
slăbiciunea comună multor patrioţi : falsifica, în
şela şi pungăşea. 

Sfârşitul a fost aici, de unde scapă acum. »Nép-
szava'« luând ştirea despre eliberarea Iul z i ce : 
Polónyi se duce, Takács vine, echilibrul e restabilit. 

— R u g ă m pe cărturarii români de pe 
sate că auzind despre cei-ce vor să emi
greze şi notarii nu le dau paşaport decât 
pe linia Fiume, să-i lumineze, căci nu este 
lege nici poruncă ministerială în virtutea 
căreia cineva să fie silit a merge pe la 
Fiume. 

— O declaraţie. Ni-se cere să publicăm ur
mătoarele : 

Un creştin fără frica lui Dzeu a publicat în 
ziarul »Függetlenseg«, că preotul nostru Petru 
Pelle în ajunul Botezului lui Isus Christos, cu 
ocaziune sfinţirii caselor Ia fiecare casă ar fi 
beut câte un pocal de rachie; asfel că nu a putut 
merge acasă şi că mâne zi nu a putut înmor
mânta şi servi. 

Subscrişii toate acestea le declarăm de min
ciuni şi scornituri. Adevărul e că preotul nostru 
în ajunul Botezului a sfinţit toaîe casele din co
mună în număr de vre-o 400, şi nicăiri hu a beut 
nici un strop de rachie, ceea ce se poate adeveri 
cu toţi credincişii din comună. 

Tot în aceea zi era să se înmrmănteze neferi
citul Adam Miculiţă, ucis de tatăl său cu cuţitul. 
Părintele a sfârşit cu sfinţirea caselor numai 
seara la 6 1 / 2 oare. Venind acasă în urma strapa-
ţiei făcute de dimineaţa delà 7 până seara la 6 1 / 2 
s'a bolnăvit asfel că nu a putut să merge să în
mormânteze pe nefericitul Miculiţă, a cărui sec
ţionare s'a sfârşit prin medici numai seara la 
5 1 / 2 , dar nici neamurile lui Miculiţă nu voiau să-1 
înmormânteze noaptea. In ziua Botezului preotul 
nostru fiind bolnav, n'a putut servi ceea ce se 
poate adeveri prin medicul, care a fost la patul 
preotului nostru bolnav. Altcum mulţi dintre ono
raţii cetitori cunosc purtarea morală a părintelui 
nostru. — Miniş, la 24 Ianuarie 1907. Stimători: 
Petru Simeon şi Vasilie Moş. 

Importanţa Vienei. 
Cu prilejul petrecerii în Viena a delega-

ţiunei bucureştene, dl N. Iorga a scris în 
»Neamul Romanesc« un articol, din care re
producem următoarele reflecţiuni istorice 
asupra importanţei Vienei : 

»Ea e deplină potrivire, cu interesele 
ţării şi ale neamului nostru. Ea ne întă
reşte şi ne înalţă, fără a ne păgubi într'
adevăr şi fără a ne umili în patru ochi.« 

»Ea aduce români dregători de frunte 
ai României libere în acea Vienă, unde 
la 1601 venia Mihaiu-Viteazul ca să-şi 
apere dreptatea înaintea împăratului, unde 
la 1621 se îngropau, în chiar catedrala 
Sfântului Stefan, oasele lui Radu-Vodă 
Şerban cel viteaz, pentru ca după jumă
tate de veac nepotul său de fiică, Şerban 
Cantacuzino, din neamul primarului de 
astăzi, să ridice crucea de pomenire în 
lagărul turcesc din 1683, în acea Vienă, 
unde au călcat Vlădicii învierii noastre 
culturale şi politice în Ardeal, unde Ia 
Sfânta Barbara au învăţat teologii no
ştri ardeleni şi însuş Samuel Micu Clain 
a călăuzit învăţătura lor. Aici oaspeţii de 
astăzi sunt pe pământ de prietenie veche. 
Şi sunt colţuri romaneşti ale Vienei de 
astăzi, de unde i-au venit primarului din 
Bucureşti aclamaţii cari simbolisează uni
tatea, aspiraţia neamului, şi iată dl Can
tacuzino va fi de faţă la sfinţirea unei 
biseriéi care e pentru toţi românii paracli
sul din palatul Dietrichstein.« 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 
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GROSZ NAGY FERENCZ 
farmacie şi laborator 
d e art icole c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
recomandă cele mai renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume! f 
•Hajdusâgî 

bajuszpedrő. 
Pomadă de mustaţă 

DE HAJDÚSÁG! 
Mustaţa e frumoasă 

dacă întrebuinţezi 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şt potrivirea muste-

\ ţelor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
\ s e v e d e f o a r t e i u t e ş i c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin 
j lege . Un borcan 5 0 f i i . Prin postă se trimit numai 
/' 3 borcane cu 2-15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i re
c o m a n d ă ş l c o m a n d ă p a c i e n ţ i l o r l o r 

Balzamnl regesc 
contra podagre i şi a reumei, 

V é d l C Ű V " r e c u n o s c u t m a i b u n m e d i c a m e n t d e î n -
wj^jfj f" t r e a g a l u m e . 

O s t i c l ă 2 c o r . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 6 5 f i i . pe 
ângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

f M J T J M K Т } і у D mate bucurie poate fi pentru dame, că am in-
ѵ і і £ Ш А Г А І « ventât un medicament, u n i c u l , ce nu-i stricăcios 
pentru pielea feţei. 

Ştiind că toate alifiile de pân'acum pentru infrumşeţarea feţei sunt 
stricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica
ment n e s t r i c ă c i o s . Nu conţine m e r c u r l u , prin urmare: 

<• P á n e unica nestricăcioasă contra p i s t r u i l o r , j u b r i -
I C III a Глу ţ j i o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e . 

Crema FUy d e a l ă t !J a

ă
 o r i c e b e ş l c ă t u r ă , p e c i u g l n ^ şi ori 

f r e m a P j S V f a c e s ă d i s P a r ă sbârciturile, faţa pielei o face mai V e r d i i a ГЛу fină şi m a i curată. 
С*іч>т a F á v n u c o n ţ ' n e n i c i p l u n > b nici m e r c u r u l , şi astfel V^FCiTia ш&у nu e stricăcioasă. 
C-W£%m o Р а ч і п ц conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, v l C l l m ГЛу cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 

/ " V o m a F iSv s e P o a t e f o l o s i z i u a > d e o a r e c e n u conţine un-Ѵ^ГСШа ГЛу soare şi suplimeşte bine poudra. 
Un borcan de CREMA FÁY 1 c o r . Săpunul Crema Făy, regele să

punurilor de toaletă: 1 c o r . 
V « 4 « l « * a întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o culoare Г и И Г я Г a j f frumoasă, purpurie. O cutie 1 c o r . 

• • • ^ • ^ • • • • • • » • • » • • • • • • » • • • • • • • • • • ^ 

Pentru sulemenirea îeţei 
şi r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 

se observa însă.— Uu borcan 4 c o r . • 
I jţ л Ä

 C e l m a i b u n medicament pentru delaturarea a 
ADd U C piolIUl. pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 
culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 c o r . 2 0 fii 
d e fiară pentru aceasta apă 8 0 f i ler i 

Săpun 

Medicament pentru vopsirea părului în culori 
b l o n d , 

brunet şl negru. Efect~la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pă-
răl sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pă
rul. O s t i c l ă e u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş i c e c u l o a r e 4 c o r . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — — — — — — — — — — 

Picturile Senega pentru piept. ÏÏS-^" 
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p i n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om în un 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. De toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P i c ă 
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle 1 c o r . 4 0 HI. • 
WûflAtYriÎfl e s t e

 c e ' m a i b u n m e d i c a m e n t pentru £ boale venerice 
ШСІШІ1Ш11 atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n ă 
d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş i l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
pe din afară cu inseripţie «Coloniale^. Preţul unei sticle cu cele necesare 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 III. — — — — 

unicul medicament în caz de neregularitate 
periodică, la dureri ascunse şi la răceli 

de acest soi. I n c e a t ă ~ d u r e r l l e , Ia m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
b o r c a n 2 c o r o a n e . 

a l u i N A G Y . Frecând 
ginginele cu ele, du 

rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, nceteazăya moment. O sticlă 
7 0 d e f i i . 

Pilule Äesanguin, 

Picături indiane pentru dinţi 
F A R M A C I A 

GROSZ NAGY FERENCZ 
DEBRECZEN. 

la toate comandele liferarea se face cu reîntoarcerea poştei, 
în întreaga ţară. 

A P E L 
şi invitare la abonament! 

Prin comunicatul acesta, am onoare a apela, 
la inimile tuturor românilor — de pretutindenea; 
— rugându-i se grăbească a abona la subscrisul 
— opul aranjat de mine, şi tipărind primadata 
cu concesiunea Ven. Consist. Diecezan din Caran
sebeş de sub Nr. 3423 ex. 1905, carele poartă 
numele de „Cantorul Bisericesc". 

„Cantorul Bisericesc" e o adevărată raritate 
la noi românii, atât ca ezecuţie technică, cât şi 
ca cuprins bogat şi aranjare practică, e „unicum". 

Pentruca abonenţii vechi şi noui, se fie în 
clar cu construcţia „Cantorului Bisericesc" o 
spnn aici : opul acesta bisericesc nu e compus 
pe note, ca bunăoară cartea dlui Â. Lipovan, 
din Sân-Miclăuşnl-mare, ci e o carte bisericească, 
care cuprinde toate cântările bisericeşti împreună 
ca tipicul tuturor sărbătorilor. 

„Cantorul Bisericesc" e tipărit cu litere 
latine, pe două coloare, tipar roşu şi negru, în 
mărime de 18X25 cmtr., — conţinând aproape 
40—50 coaie de tipar pe hârtie durabilă. 

C u p r i n s u l l u i e u r m ă t o r u l : Vecernia, 
Utrenia şi Liturgia pe 8 glasuri, la utrenie sunt 
adauşi psalmii cei aleşi cu pripelele sânţilor şi 
sărbătorilor, cari se cântă după : „Lăudaţi numele 
Domnului"; iar la liturgie sunt adause : cântarea 
a Ill-a şi a IV-a din canoanele sfinţilor, cari se 
cântă la fericiri, delà : Fericiţi veţi fi . . . apoi 
podobiele glasurilor şi cântări velesitoare ; apoi 
urmează : rânduiaia vecernei, utreniei şi liturgiái, 
următoarelor sărbători: 1. Naşt. Năo. de Dzeu, 
2. Inălţ. Sfintei Cruci, 3. Sânta Parascheva, 4. 
Sântul Dimitrie, 5. Sânţii Arhangeli, 6. Intrarea 
în biserică, 7. Sântul Nicolae, 8. Naşterea Dlui, 
9. 26 Decemvrie, 10. Sântul archid. Stefan, 11. 
Tăierea împrejur şi sântul Vasilie, 12. Dumineca 
sfiţilor părinţi, 13. Botezul Dlui, 14. Sântul Ion 
Botezătorul, 15. Trei ierarchi, 16. Intimpinarea 
Dlui, 17. Bunavestire, 18. Sântul m. George, 19. 
Sânţii împăr. Constantin şi Elena, 20. Naşt. lui 
Ion Botezătorul, 21. Sânţii ap. Petru şi Pavel, 
22. Profetal Ilie, 23. Schimb, la faţă, 24. Adorm. 
Născătoarei de Dzeu, 25. Tăierea capului sântu
lui Ion, 26. Dumineca Floriilor, 27. Joia patimi
lor, 28. Vinerea patimilor, 29. Sâmbăta patimilor, 
30. Dumineca învierei Dlui, 31. Dumineca Tomii, 
32. înălţarea Dlui, 33. Dumineca Pog. Duhului sânt, 
34. Dumineca tuturor sfinţilor, 3b. Troparele şi 
condacele mineiulai, 36. Troparele şi condacele 
triodului şi penticostarului, 37. Tipicul bisericesc 
pentru toate cazurile, 38. Rânduiaia cununiei, 
39. Rânduiaia parastasului, 40. Rânduiaia înmor-
mântărei mirenilor, 41. înmormântarea copiilor, 
42. înmormântarea în săptămâna luminată, 43. 
Tedeum, 44. Chemarea Duhului sfânt, 45. Adaus. 
Acesta cuprinde nişte note esplicătoare referitoare 
la tipicul bisericesc. 

„Cantorul Bisericesc" după cum se poate 
vedea din cuprinsul schiţat aci, întruneşte în 
sine : mineiul, triódul, penticostarul, strajnicul, 
catavasierul, octoichul şi molitvelnieul. 

P r e ţ u l broşat pentru abonenţi de esemplar 
8 coroane, legat în pânză frumos ornamentat cu 
aur 10 cor., legătură luxoasă în piele 14 cor. 
— Pentru cei neabonaţi de fiecare exemplar 2 
coroane mai mult. 

La finea „Cantorului Bisericesc" se va pu
blica conspectul tuturor persoanelor, cari au spri
jinit edarea lui prin abonare, — împreuna cu 
esemplarele abonate. 

Opul va apărea în anul curent. 
Deliblát (Temesm.), Ia Botezul Dlui. 

Cn stimă deosebită: 

G e o r g e Bjuigan, 
învăţător. 

La Administraţia noastră s e află următoa
rele cărţi de v â n z a r e : 

„La Roma" de Eusso Şlrianu Cor. 2.— plus 10 fll. porto 
„Povestiri şi schiţe" do S. Secnla 1,— , 5 „ , 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0-40 , 5 „ , 
„Şcolarul declamator" „ 050 , 5 „ „ 
„Stropi de roauă" „ 1.— , 10 „ „ 
„Aur" Const. Hodoş , 1.60 „ 10 „ , 
„Telegrama" farza 1л 3 acte „ 0.30 , 3 „ „ 
„amicul Poporului" T.Vuculescu. 1,— „ Ю „ „ 

ş y Laboratore Cosmetque Mati ld a " 
Contra eatharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-
sánka, care din tubercu-

losă s'a vindecat prin siro
pul de brad Casiillio şi de 

sirupul Hypophosphát 

s'a îngrăşat dô 120 Klgr. 

mai folositor e decât ori şi ce altele siru-
. pul d e brad Cas-
' tillio.Alină tasa,în-

cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vnlui,înceteazăscui-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ Guajacol in " o 
cutie 4 cor. 

Pentru a nemic i , 
f emei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un lucm 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în-
tarească, cel mai bun medicament e „SYR 
H Y P O P H O S P H . Co KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Oömör, R e s t e r , u. p. Ochtina. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

» • • • » • • • • » • • » 
Färä mercuriii şi plumb! Nestricăcios! 

Doamnelor! 
I Dacă doriţi o faţă curată, fru

moasă şi rumenă să-ţii deiă-
turi pistrui, pe te l e d e ficat, 

so întrebuinţezi 
C R E M A -

A L I F I A -

5 a p ü n ; ü l 
P U D R A 

1 c o r o a n ă . 
1 cor . 6 0 f. 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 

N u m a i m o r p o r c i i I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc m ort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit. — O 
cutie 2 coroane. 

S e c a p á t á 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmétique MATILDÉ** (întemeia* 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVaT 3a (lângă Debreczen). 

Tipografia Georşe Nichîn, Arad. 


